
 

 

Agenda - Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion 

Gwledig 
Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 5 - Tŷ Hywel  

a fideogynadledda drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Mercher, 12 Mawrth 

2025 

Amser: 09.30

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Robert Donovan 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddEconomi@senedd.cymru

Hybrid 
------ 

Yn ei gyfarfod ar 6 Mawrth 2025, cytunodd y Pwyllgor ar gynnig o dan Reol 

Sefydlog 17.42(ix) i benderfynu gwahardd y cyhoedd o eitem 1, 2 a 3 o'r 

cyfarfod heddiw. 

 

Rhag-gyfarfod preifat  

09.15 - 09.30 

 

1 Deallusrwydd Artiffisial ac Economi Cymru: Trafod y materion o 

bwys - Deepseek 

09.30 - 10.00 (Tudalennau 1 - 19)  

 

Dogfennau atodol: 

Papur Materion o Bwys (Saesneg yn unig) 

Briff Ymchwil: Deepseek (Saesneg yn unig) 

 

2 Trafod y Flaenraglen Waith 

10.00 - 10.25 (Tudalennau 20 - 30) 

  

Dogfennau atodol: 

Papur trafod – y flaenraglen waith (Saesneg yn unig) 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



 

 

3 Adolygiad o’r broses ar gyfer Biliau Cyhoeddus a Biliau Aelod: 

Ystyried yr ymgynghoriad 

10.25 - 10.40 (Tudalennau 31 - 34)  

 

Dogfennau atodol: 

Llythyr gan y Llywydd a Chadeirydd y Pwyllgor Busnes at Gadeiryddion 

Pwyllgorau - 21 Ionawr 2025 

 

Sesiwn gyhoeddus  

10.40 - 11.40 

 

4 Cyflwyniadau, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

10.40   

 

5 Papurau i'w nodi 

10.40   

 

5.1 Adroddiad Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Cydsyniad 

Deddfwriaethol: Bil Rheoleiddio Cynnyrch a Mesureg 

 (Tudalennau 35 - 39)  

Dogfennau atodol: 

Ymateb Llywodraeth Cymru - 27 Chwefror 2025 

 

5.2 Concordat rhwng yr Adran Gwaith a Phensiynau (DWP) a Llywodraeth Cymru 

 (Tudalen 40)  

Dogfennau atodol: 

Llythyr gan Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyfiawnder Cymdeithasol, y 

Trefnydd a’r Prif Chwip at Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r 

Cyfansoddiad - 28 Chwefror 2025 



 

 

5.3 Dilyniant i gyfarfod y Pwyllgor a gynhaliwyd ar 15 Ionawr 2025 - Cyllideb 

Ddrafft Llywodraeth Cymru 2025-26 

 (Tudalennau 41 - 52)  

Dogfennau atodol: 

Llythyr gan Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a Chynllunio - 3 

Mawrth 2025 

 

5.4 Difrod a Chau Porthladd Caergybi yn Dilyn Storm 

 (Tudalen 53)  

Dogfennau atodol: 

Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith 

- 3 Mawrth 2025 

 

5.5 Cyfarfod y Grŵp Rhyngweinidogol ar yr Amgylchedd, Bwyd a Materion 

Gwledig 

 (Tudalen 54)  

Dogfennau atodol: 

Llythyr gan y Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid 

Hinsawdd a Materion Gwledig - 3 Mawrth 2025 

 

5.6 Adroddiad Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar 

Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2025-26 

 (Tudalennau 55 - 73)  

Dogfennau atodol: 

Ymateb Llywodraeth Cymru - Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a 

Chynllunio - 3 Mawrth 2025 

Ymateb Llywodraeth Cymru - y Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y 

Cabinet dros Newid Hinsawdd a Materion Gwledig - 3 Mawrth 2025 



 

 

6 Hybu Cig Cymru - Panel 1 

10.40 - 11.40 (Tudalennau 74 - 101)  

 

Dylan Morgan, Pennaeth Polisi Undeb Cenedlaethol yr Amaethwyr (NFU), 

Cymru 

Gareth Parry, Pennaeth Polisi Undeb Amaethwyr Cymru (FUW) 

 

Dogfennau atodol: 

Briff Ymchwil 

Atodiad 1: Ymateb Llywodraeth Cymru: Adolygiad o Hybu Cig Cymru - Hydref 

2016 

Papur tystiolaeth - Undeb Cenedlaethol yr Amaethwyr Cymru (Saesneg yn 

unig) 

Papur tystiolaeth - Undeb Amaethwyr Cymru (Saesneg yn unig) 

 

7 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod 

11.40   

 

Sesiwn breifat  

11.40 - 12.10 

 

8 Trafod tystiolaeth yn dilyn y cyfarfod 

11.40 - 11.50   

 

9 Adroddiad Monitro Masnach Ryngwladol 

11.50 - 12.00 (Tudalennau 102 - 111)  

 

Dogfennau atodol: 

Adroddiad Monitro Masnach Ryngwladol (Saesneg yn unig) 



 

 

10 Cydsyniad Deddfwriaethol: Bil Data (Defnydd a Mynediad) - 

ystyried adroddiad drafft 

12.00 - 12.10 (Tudalennau 112 - 121)  

 

Dogfennau atodol: 

Cydsyniad Deddfwriaethol: Bil Data (Defnydd a Mynediad) - adroddiad drafft 

(Saesneg yn unig) 



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 1



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 16



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 20

Eitem 2



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 31

Eitem 3



Rebecca Evans AS/MS 
Cabinet Secretary for Economy, Energy and Planning 
Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a Chynllunio 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

                Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
 
 
Ein cyf/Our ref: MA/RE/00336/25 
 
 
Andrew RT Davies AS 
Cadeirydd,  
Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig 
 

 
27 Chwefror 2025 

 
 
 
Annwyl Andrew,  
 
Diolch am adroddiad Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig 
ar y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar gyfer y Bil Rheoleiddio Cynnyrch a 
Mesureg.   
 
Rwy’n amgáu fy ymateb i’r materion a godwyd yn yr adroddiad.  
 
 
Yn gywir, 
 

 
 
Rebecca Evans AS/MS 
Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a Chynllunio 
Cabinet Secretary for Economy, Energy and Planning 
 

Tudalen y pecyn 35

Eitem 5.1

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


 
 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ym mis Ionawr 2025, cyflwynodd Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion 
Gwledig (ETRA) ei adroddiad ar Femorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol 
Llywodraeth Cymru ar y Bil Rheoleiddio Cynnyrch a Mesureg.  Mae’r adroddiad 
yn cynnwys dau argymhelliad. Dyma ymateb Llywodraeth Cymru i’r 
argymhellion hynny. 

 

Llywodraeth Cymru 
 

 
 
Memorandwm Cydsyniad 
Deddfwriaethol Llywodraeth 
Cymru ar y Bil Rheoleiddio 
Cynnyrch a Mesureg 
Ymateb i Adroddiad Pwyllgor yr 
Economi, Masnach a Materion 
Gwledig 
7/1/2025 

www.llyw.cymru Tudalen y pecyn 36



2 

Cynnwys 

1. Cyflwyniad ............................................................................................... 3 

2. Ymateb i’r Argymhellion ..................................................................... 4 

Argymhelliad 1 ................................................................................................................................................. 4 

Argymhelliad 2 ................................................................................................................................................ 4 

 

 

Tudalen y pecyn 37



 
 

3 

1. Cyflwyniad 

Cyflwynwyd y Bil Rheoleiddio Cynnyrch a Mesureg (y Bil) yn Nhŷ'r Arglwyddi ar 4 
Medi 2024. Ar adeg ei gyhoeddi, roedd y Bil yng Nghyfnod Adrodd Tŷ'r Arglwyddi. 
Mae disgwyl i Adroddiad Tŷ'r Arglwyddi gael ei gyhoeddi ar 26 Chwefror 2025, a 
bydd y trydydd darlleniad yn cael ei gynnal ar 5 Mawrth.  Wedyn bydd y Bil yn 
mynd yn ei flaen drwy Dŷ'r Cyffredin. 

 
Mae'r Bil yn gwneud darpariaeth ynghylch marchnata neu ddefnyddio cynnyrch 
yn y Deyrnas Unedig a'r unedau mesur a'r symiau y mae nwyddau'n cael eu 
marchnata ynddynt yn y Deyrnas Unedig.   
 
Ar ôl iddi adael yr UE, sefydlodd y DU gyfundrefn annibynnol yr oedd 
Llywodraeth y DU yn ystyried bod ei hangen iddi allu addasu i dechnolegau 
newydd, fel Deallusrwydd Artiffisial, yn ogystal ag adlewyrchu’r newid o ran yr 
hyn y mae defnyddwyr yn ei brynu a’r ffordd y maent yn ei brynu. Mae 
Llywodraeth y DU yn credu bod angen pwerau newydd arnynt i fynd i'r afael â'r 
bygythiadau presennol ac yn y dyfodol a sicrhau cyflenwad parhaus o nwyddau 
diogel. 
 
Barn Llywodraethau'r DU a Chymru oedd bod y Bil yn gofyn am gydsyniad 
deddfwriaethol y Senedd.  I'r perwyl hwn gosodwyd Memorandwm Cydsyniad 
Deddfwriaethol yn y Senedd ar 20 Medi 2024. 
 
Amlinellodd y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol nifer o resymau i 
Lywodraeth Cymru gefnogi'r Bil. Fodd bynnag, tynnodd sylw hefyd at y ffaith y 
byddai'r Bil, fel y mae wedi'i ddrafftio ar hyn o bryd, yn arwain at lai o bwerau i 
Lywodraeth Cymru gyflwyno diwygiadau mewn amrediad o feysydd, o'i gymharu 
â'r cyfnod pan oedd y DU yn rhan o Farchnad Sengl yr UE.  Felly, nodwyd bod 
angen ymgysylltu pellach â Llywodraeth y DU mewn perthynas â'r pwerau 
galluogi o fewn y Bil a rôl Gweinidogion Cymru a'r Senedd.  
 
Cyhoeddodd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad adroddiad 
ar y Bil ym mis Tachwedd 2024, a chyhoeddwyd ymateb Llywodraeth Cymru i'r 
adroddiad hwnnw ym mis Ionawr 2025. 
 
 

 
 

 

Tudalen y pecyn 38



4 

2. Ymateb i’r Argymhellion 

Argymhelliad 1 

Mae’r Pwyllgor yn argymell: 

Dylai Llywodraeth Cymru roi'r wybodaeth ddiweddaraf i'r Pwyllgor am y 
trafodaethau parhaus rhwng Llywodraethau Cymru a'r DU ynghylch y Bil hwn 
cyn gynted â phosibl. 

Ymateb: Derbyn 

Nid oes unrhyw ddiweddariadau sylweddol mewn perthynas â'r trafodaethau 
parhaus rhwng Llywodraeth Cymru a'r DU ynghylch y Bil.  Mae swyddogion yn 
parhau i gael trafodaethau cadarnhaol â'u cymheiriaid yn Llywodraeth y DU 
mewn perthynas â gwelliannau deddfwriaethol posibl i fynd i'r afael â phryderon 
Llywodraeth Cymru a'r Senedd. 

Mae adroddiad Tŷ'r Arglwyddi wedi'i drefnu ar gyfer 26 Chwefror, ac wedyn bydd 
y trydydd darlleniad ar 5 Mawrth.   Bydd Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, 
Ynni a Chynllunio yn ystyried pob gwelliant yn unol â Rheol Sefydlog 29.2, a bydd 
yn gosod Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol atodol ar unrhyw 
ddiwygiadau sydd o fewn cymhwysedd datganoledig.   

 

Argymhelliad 2 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Dylai Llywodraeth Cymru, fel mater o frys, nodi pa newidiadau i'r Bil sydd eu 
hangen er mwyn iddi fod mewn sefyllfa i argymell cydsyniad 

Ymateb: Gwrthod 

Fel y nodwyd uchod, mae swyddogion yn trafod amrediad o opsiynau deddfwriaethol 
posibl gyda Llywodraeth y DU i fynd i'r afael â phryderon Llywodraeth Cymru a'r Senedd. 
Mae Gweinidogion Llywodraeth y DU yn gwrando, ac mae eu swyddogion yn 
cydweithredu'n llawn. Fodd bynnag, ar hyn o bryd, ni allwn roi rhagor o wybodaeth. 

 

 

Tudalen y pecyn 39



Jane Hutt AS/MS 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyfiawnder Cymdeithasol, y 
Trefnydd a'r Prif Chwip 
Cabinet Secretary for Social Justice, Trefnydd and Chief Whip 
 
 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Jane.Hutt@llyw.cymru 
                Correspondence.Jane.Hutt @gov.wales 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref JH/PO/96/25 
 
 
Mike Hedges AS 
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
Senedd Cymru 
 
 

 
28 Chwefror 2025 

 
Annwyl Mike, 
 
Yn unol â'r cytundeb cysylltiadau rhyng-sefydliadol, ysgrifennaf i'ch hysbysu 
bod y Concordat rhwng yr Adran Gwaith a Phensiynau a Llywodraeth Cymru, a 
gyhoeddwyd gyntaf ar 23 Mai 2013, wedi'i ddiweddaru. Cyhoeddwyd y Concordat 
diwygiedig ar 24 Chwefror 2025 ac mae i'w weld yma. 
 

Mae'r Concordat hwn yn sefydlu fframwaith cytunedig i sicrhau cysylltiad a chydweithrediad 

agos parhaus rhwng yr Adran Gwaith a Phensiynau a Llywodraeth Cymru. Mae hefyd yn 

ceisio sicrhau bod busnes yn cael ei gynnal mewn modd effeithlon ac effeithiol ar bob mater 

sy'n deillio o gyfrifoldebau'r Adran Gwaith a Phensiynau sy'n effeithio'n uniongyrchol neu'n 

anuniongyrchol ar swyddogaethau gweinidogion Cymru ac i'r gwrthwyneb. 

 
Rwyf wedi anfon copi o'r llythyr hwn at Gadeiryddion y Pwyllgor Cydraddoldeb a Chyfiawnder 
Cymdeithasol a Phwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig. 
 
Yn gywir, 

 
Jane Hutt AS/MS 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyfiawnder Cymdeithasol, y Trefnydd a'r Prif Chwip 
Cabinet Secretary for Social Justice, Trefnydd and Chief Whip 
 
 

Tudalen y pecyn 40

Eitem 5.2

mailto:Gohebiaeth.Jane.Hutt@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales
https://www.llyw.cymru/concordat-rhwng-adran-gwaith-a-phensiynau-llywodraeth-y-du-ar-llywodraeth-cymru


Rebecca Evans AS/MS 
Cabinet Secretary for Economy, Energy and Planning 
Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a Chynllunio 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

                Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
  
Ein cyf/Our ref IM/RE/10583/24 
 
 
Andrew RT Davies AS 
Cadeirydd  
Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig 
AndrewRT.Davies@senedd.cymru  
 

3 Mawrth 2025  
 
 
Annwyl Andrew, 
 
Yn dilyn cyfarfod Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig ar 15 Ionawr, cytunais i 
ysgrifennu atoch i roi rhagor o fanylion am ein cynnydd wrth gyflawni'r Cynllun Gweithredu 
Allforio ar gyfer Cymru.  
 
Mae'r Cynllun Gweithredu Allforio yn amlinellu mesurau trosfwaol ynghylch effeithiolrwydd ein 
gweithgareddau a'r cymorth rydyn ni'n ei ddarparu i fusnesau ar gyfer allforion, gan gynnwys: 

• Nifer y busnesau rydyn ni wedi ymgysylltu â nhw 

• Nifer y digwyddiadau sy’n cael eu trefnu yng Nghymru a Thramor 

• Gwerth archebion allforio newydd y busnesau rydyn ni wedi’u cefnogi, mewn 
marchnadoedd newydd a rhai sydd eisoes yn bodoli 

 
Mae'r ddogfen ynghlwm yn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf am y cynnydd wedi'i wneud wrth 
gyflawni'r holl gamau gweithredu yn y cynllun, gan gynnwys nifer y busnesau sydd wedi 
derbyn cymorth allforio a nifer y digwyddiadau masnach yng Nghymru a thramor wedi'u 
cynnal ers cyhoeddi'r Cynllun Gweithredu Allforio ym mis Ionawr 2021. Fel yr adroddwyd yn 
flaenorol i'r Pwyllgor, o ganlyniad uniongyrchol i ymyriadau'r rhaglen, mae Tîm Allforio 
Llywodraeth Cymru wedi cofnodi bod mwy na £300 miliwn o werthiannau allforio newydd wedi 
cael eu sicrhau gan fusnesau Cymru, gyda thua £700 miliwn mewn cyfleoedd allforio wedi'u 
nodi o ganlyniad uniongyrchol i gymorth allforio gan Lywodraeth Cymru. 
 
Yn gywir, 
 

 
 
Rebecca Evans AS/MS 
Cabinet Secretary for Economy, Energy and Planning 
Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a Chynllunio 

Tudalen y pecyn 41

Eitem 5.3

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru
mailto:AndrewRT.Davies@senedd.cymru


Cynllun Gweithredu ar gyfer Allforio – y diweddaraf o ran cyflawni (ar ddiwedd mis Ionawr 2025) 

 Cam Gweithredu Diweddariad 

Cam 1 – Ysbrydoli Busnesau i Allforio 

 Tymor Byr Cynnydd 

1 Gwneud ein rhwydwaith estynedig dros dro o Gynghorwyr Masnach 
Ryngwladol yn rhan barhaol o’n tîm yng Nghymru. Mae'r rhwydwaith yn 
gweithio ar draws Cymru a bydd yn sicrhau bod arbenigwyr ar gael ‘ar lawr 
gwlad’ ym mhob rhan o Gymru i ddarparu cyngor a chymorth i fusnesau ar 
allforio. 

Mae pob un o’r rolau Cynghorwyr Masnach Ryngwladol a oedd yn swyddi dros dro pan 
gyhoeddwyd y Cynllun Gweithredu ar gyfer Allforio bellach wedi cael eu gwneud yn rhai 
parhaol o fewn Tîm Allforio Llywodraeth Cymru. Mae’r tîm yn parhau i ddarparu cymorth 
‘ar lawr gwlad’ i fusnesau ar ddatblygu allforio ledled Cymru. Ers cyhoeddi’r Cynllun 
Gweithredu ar gyfer Allforio (rhwng mis Ebrill 2021 a diwedd mis Ionawr 2025), mae’r 
tîm wedi cynnal dros 4,600 o gyfarfodydd gyda busnesau yng Nghymru i drafod datblygu 
allforio. 

2 Bydd ein staff tramor yn hyrwyddo eu marchnadoedd, y cyfleoedd allforio 
sydd ar gael i fusnesau yng Nghymru a’r cymorth maen nhw’n gallu ei 
ddarparu drwy ein rhaglen newydd a pharhaus o weminarau un i nifer a 
chynadleddau fideo un i un gyda chwmnïau yng Nghymru. 

Rydym yn parhau i ddarparu rhaglen sylweddol o seminarau/gweminarau/digwyddiadau, 
gan gynnwys gyda thimau tramor Llywodraeth Cymru yn ogystal ag arbenigwyr eraill yn y 
farchnad, er mwyn hyrwyddo dealltwriaeth ymysg busnesau o gyfleoedd allweddol yn y 
farchnad allforio. Er enghraifft, mae ein timau tramor wedi cymryd rhan mewn 
gweminarau sy’n canolbwyntio ar eu marchnadoedd (gellir gweld gweminarau wedi’u 
recordio ar wefan Busnes Cymru) yn ogystal â thynnu sylw at gyfleoedd yn y farchnad yn 
ystod digwyddiadau blaenllaw blynyddol Archwilio Allforio Cymru, a fydd yn cael eu 
cynnal nesaf ym mis Mawrth 2025.  

3 Sicrhau bod y rhwydwaith o Gynghorwyr Masnach Ryngwladol yn gweithio 
ochr yn ochr â’n gwasanaeth Busnes Cymru, sy’n darparu cymorth i 
ficrofusnesau, busnesau bach a chanolig a busnesau sydd â photensial twf 
uchel y mae allforio yn flaenoriaeth busnes iddynt. 

Mae'r tîm o Gynghorwyr Masnach Ryngwladol yn gweithio’n agos gyda gwasanaeth 
Busnes Cymru i wneud yn siŵr y darperir cymorth i’r holl fusnesau perthnasol. Gwneir 
atgyfeiriadau rhwng tîm Allforio Llywodraeth Cymru a thîm Busnes Cymru ac fel arall yn 
barhaus, a chynhelir cyfarfodydd diweddaru rheolaidd i rannu gwybodaeth am y 
farchnad. Mae Cynghorwyr Masnach Busnes Cymru hefyd yn ymuno â thimau 
Llywodraeth Cymru mewn digwyddiadau gan gynnwys Archwilio Allforio Cymru a 
seminarau.  

4 Parhau i ddarparu gwasanaeth llinell gymorth dros y ffôn a llwyfan digidol 
ar gyfer pob ymholiad a geir gan ficrofusnesau a busnesau bach a chanolig, 
gan gynnwys ynghylch allforio, drwy ein gwasanaeth Busnes Cymru. 

Mae Busnes Cymru yn parhau i ddarparu gwasanaeth llinell gymorth a llwyfan digidol, 
gan gynnwys ar gyfer allforio. Mae Busnes Cymru yn brysbennu'r ymholiadau a geir ac yn 
eu dosbarthu’n unol â hynny, gan gynnwys i dîm Allforio Llywodraeth Cymru pan fydd 
angen cymorth mwy cynhwysfawr ar fusnes. Mae desg gymorth Busnes Cymru wedi cael 

T
udalen y pecyn 42



256 o geisiadau am gymorth allforio ers lansio’r Cynllun Gweithredu ar gyfer Allforio, ac 
mae hefyd yn brysbennu’r ymholiadau a geir drwy ymgyrchoedd marchnata a LinkedIn.  

5 Darparu ymgyrch farchnata enghreifftiol o’r newydd ar allforio a fydd yn 
arddangos ein hallforwyr llwyddiannus i ysbrydoli busnesau eraill.  

 

Mae ein Timau Marchnata Busnes ac Allforio yn parhau i gynnal ymgyrch Enghreifftiol ar 
Allforio i arddangos allforwyr llwyddiannus yng Nghymru. Mae 29 o enghreifftiau allforio 
yn ymddangos ar wefan Busnes Cymru ar hyn o bryd, ac mae rhagor o waith yn cael ei 
wneud i ychwanegu enghraifft arall fel bod 30 yno erbyn diwedd mis Mawrth 2025.   
 
Nod yr ymgyrch yw defnyddio Enghreifftiau Allforio i dynnu sylw at gyfleoedd allforio i 
fusnesau o Gymru. Bwriad yr ymdrech integredig hon yw defnyddio allforio fel modd o 
sicrhau cydnerthedd a thwf, gan hyrwyddo’r cynnyrch, y gwasanaethau a’r cymorth 
allforio a gynigir gan Lywodraeth Cymru.  Mae'r gweithgareddau marchnata a 
chyfathrebu yn cynnwys ffilm hyrwyddo ar ymweliadau â’r farchnad dramor, 
partneriaethau print a digidol gyda’r cyfryngau fel Wales Online, ac ymgyrch sain ddigidol 
ar Spotify a DAX. Ar ben hynny, dechreuodd hysbysebion wedi’u targedu ar Sky AdSmart 
ar 10 Chwefror. Mae pob Enghraifft yn cymryd rhan mewn gweithgareddau cysylltiadau 
cyhoeddus; mae hynny'n arwain at sylw ar draws gwahanol gyfryngau yng Nghymru ac 
mewn cyhoeddiadau arbenigol. Mae’r gweithgarwch hefyd yn canolbwyntio ar gyfeirio 
pobl at y tudalennau gwe Allforio ar Busnes Cymru i gysylltu busnesau sydd â diddordeb 
â’n cymorth allforio. 

6 Mynd ar drywydd busnesau sydd wedi cael cymorth gan Gronfa Dyfodol yr 
Economi Llywodraeth Cymru o dan y Maes Gweithredu Allforio a Masnach i 
sicrhau bod cymorth allforio ar gael yn rhwydd iddynt er mwyn eu helpu i 
gyflawni eu hamcanion.  

Mae pob cwmni sydd wedi cael cymorth drwy Gronfa Dyfodol yr Economi o dan y Maes 
Gweithredu Allforio a Masnach wedi cael cymorth i Allforio gan Lywodraeth Cymru.  

7 Sicrhau bod ein cymorth i allforwyr (ar bob cam o’r daith allforio) yn 
amodol a byddwn yn glir o’r cychwyn cyntaf ein bod yn disgwyl i fusnesau, 
yn gyfnewid am ein cymorth, ddarparu elw ar fuddsoddiad yn ogystal â 
chefnogi ein hymdrechion i ehangu ein cyrhaeddiad i fusnesau eraill yng 
Nghymru. 

Mae’r meini prawf cymhwysedd ar gyfer pob busnes sy’n defnyddio rhaglenni cymorth 
allforio yn glir bod yn rhaid i’r cymorth fod yn gymesur ac adlewyrchu’r elw tebygol ar y 
buddsoddiad i economi Cymru. Disgwylir i bob busnes a gefnogir drwy raglenni cymorth 
allforio ddarparu manylion y buddion y mae’r cymorth wedi helpu i’w creu; mae ein Tîm 
Allforio yn cysylltu â chwmnïau bob blwyddyn i holi am gytundebau allforio o ganlyniad 
i’n rhaglenni cymorth allforio craidd. 

 Y tymor canolig / hirach Cynnydd 

8 Mynd ati’n rhagweithiol i ganfod busnesau sydd â ‘photensial allforio heb ei 
gyffwrdd’ (gan gynnwys drwy ein Timau Busnes a Rhanbarthau) i hybu 
allforio. 

Mae tîm Llywodraeth Cymru o Gynghorwyr Masnach Ryngwladol yn ymgysylltu’n 
rheolaidd â rhanddeiliaid allweddol i fynd ati’n rhagweithiol i ganfod busnesau sydd â 
photensial allforio heb ei gyffwrdd.  Er enghraifft, mae Cynghorwyr Masnach Ryngwladol 

T
udalen y pecyn 43



yn ymweld â mannau deori ac arloesi yn rheolaidd er mwyn cyflwyno rhaglenni cymorth 
allforio Llywodraeth Cymru.  Mae’r tîm hefyd yn cael cyfarfodydd rheolaidd â’r Timau 
Datblygu Economaidd mewn awdurdodau lleol, ac mae hynny’n arwain at groesgyfeirio 
cwmnïau.  Ar ben hynny, mae’r tîm yn mynd i gyfarfodydd/digwyddiadau a drefnir gan 
sefydliadau sy’n cynrychioli busnesau yn rheolaidd, gan gynnwys Llywodraeth y DU, i 
hyrwyddo allforio a chymorth allforio Llywodraeth Cymru.   

9 Treialu rhaglen ‘cwmnïau allforio newydd’ arloesol i ddarparu cymorth 
dwys i nifer fach o fusnesau sydd â’r uchelgais a’r potensial i ddod yn 
fusnesau allforio newydd yng Nghymru (i gynyddu nifer y busnesau yng 
Nghymru sy’n allforio mewn ffordd reolaidd a chynaliadwy). 

Cyflwynwyd rhaglen beilot ‘cwmnïau allforio newydd’ lwyddiannus yn 2021-22. Ers 
hynny, mae’r rhaglen wedi parhau ac wedi cefnogi carfannau o hyd at 15 o fusnesau bob 
blwyddyn, gan roi cymorth dwys iddynt, sydd wedi’u galluogi i ddod yn fusnesau allforio 
rheolaidd/cynaliadwy. Mae’r bedwaredd garfan flynyddol, sy’n cynnwys 15 o fusnesau, ar 
fin gorffen cymryd rhan yn y rhaglen ar gyfer 2024-25, ac rydym yn dechrau paratoi i 
lansio’r rhaglen ar gyfer y bumed garfan yn ystod 2025-26.  

10 Cynnal Cynhadledd Allforio flynyddol i hyrwyddo manteision allforio i 
fusnesau ledled Cymru, gan roi cyfle iddynt gael gwybod am gyfleoedd yn y 
farchnad, gweithdrefnau allforio a’r cymorth sydd ar gael gan Lywodraeth 
Cymru a’n partneriaid cyflenwi. 

Cynhaliwyd cynadleddau ym mis Mawrth 2021 (dros y we oherwydd Covid), ac yna ym 
mis Mawrth 2022 (Caerdydd) a mis Mawrth 2023 (yng Nghaerdydd a Glannau Dyfrdwy), 
ac yna ym mis Mawrth 2024 (yng Nghaerdydd a Glannau Dyfrdwy). Mae cynadleddau 
nesaf ‘Archwilio Allforio Cymru’ i fod i gael eu cynnal ym mis Mawrth 2025 (yng 
Nghaerdydd a Llandudno). Mae’r digwyddiad wedi dod yn ddigwyddiad allforio blynyddol 
blaenllaw yng Nghymru, ac mae’n werth nodi bod presenoldeb (a diddordeb) ymysg 
busnesau wedi cynyddu o un flwyddyn i’r llall, gyda 475 o gynrychiolwyr yn bresennol ym 
mis Mawrth 2024 (i fyny o 335 yn 2023 a 205 yn 2022). 

11 Cynyddu nifer y busnesau rydym yn ymgysylltu â nhw ar allforion. 
 

Yn 2020-21 (h.y. cyn cyhoeddi’r Cynllun Gweithredu ar gyfer Allforio) roeddem wedi 
cefnogi 187 o fusnesau drwy ein rhaglenni allforio craidd [sylwer: nid yw hyn yn cynnwys 
nifer cyffredinol y busnesau sy’n rhyngweithio drwy’r tîm o Gynghorwyr Masnach 
Ryngwladol]. Ers cyhoeddi’r Cynllun Gweithredu ar gyfer Allforio, mae nifer y busnesau 
sy’n cael cymorth drwy’r rhaglenni allforio wedi cynyddu. Mae’r ffigur blwyddyn lawn 
diweddaraf ar gyfer 2023-24 wedi nodi bod 280 o fusnesau wedi cael cymorth. 
 
Yn ogystal â hynny, ers cyhoeddi’r Cynllun, mae ein cofnodion yn dangos bod dros 500 o 
fusnesau (a oedd heb ddefnyddio rhaglenni cymorth allforio Llywodraeth Cymru o’r 
blaen) wedi cymryd rhan yn ein rhaglenni/gweithgareddau i ddatblygu eu hallforion.  

Cam 2 – Meithrin Gallu  

 Tymor Byr Cynnydd 

T
udalen y pecyn 44



12 Cynyddu ein gallu i gefnogi allforwyr drwy Gyfnod Pontio’r UE, gan 
ddefnyddio arbenigedd mewnol, allanol a phartneriaid i helpu i ddatrys 
problemau a heriau tymor byr a thymor hwy. 

Cyflwynodd Llywodraeth Cymru nifer o fecanweithiau newydd i atgyfnerthu’r cymorth i 
allforwyr drwy broses Cyfnod Pontio’r UE a thu hwnt. Roedd hyn yn cynnwys: 
 
- ymestyn y rhaglen Datblygu Masnach Ryngwladol bresennol i gynnwys ‘Gwasanaeth 
Holi ac Ateb Cyfnod Pontio’r UE’ pwrpasol i roi mynediad uniongyrchol i’n Tîm o 
Gynghorwyr Masnach Ryngwladol at arbenigedd ychwanegol ar faterion sy’n ymwneud â 
phrosesau a chydymffurfio er mwyn iddynt allu ymateb yn gyflym ac yn gywir i 
ymholiadau gan allforwyr. 
 
- sefydlu ‘Gwasanaeth Cyflwyno Cyflym’ a oedd yn golygu bod modd darparu cymorth 
arbenigol yn uniongyrchol i fusnesau er mwyn datrys materion brys sy’n ymwneud â 
masnach drawsffiniol a Chyfnod Phontio’r UE fel gweithdrefnau tollau, tariffau a chodau 
tariffau, dogfennau, cydymffurfiad rheoleiddiol, ac ati.  
 
-  darparu Rhaglen ‘Cyflogi Rheolwr Rhyngwladol’ gyda’r nod o gefnogi gallu allforwyr i 
reoli effeithiau uniongyrchol a thymor hirach ymadael â’r UE ar eu busnesau. 
 
- cynnull rhwydwaith o bartneriaid allanol yng Nghymru sydd â’r arbenigedd technegol i 
gynghori ac arwain allforwyr drwy faterion a heriau sy’n ymwneud â Chyfnod Pontio’r 
UE.    
 
Yn ogystal â’r uchod, bu Llywodraeth Cymru yn gweithio gyda phrosiect ‘Field Force’ 
Llywodraeth y DU a oedd yn canolbwyntio ar gysylltu’n rhagweithiol â busnesau sy’n 
masnachu dros £250k y flwyddyn gyda’r UE yn unig er mwyn asesu a chefnogi eu 
parodrwydd ar gyfer Cyfnod Pontio’r UE. 

13 Cynnal ymgyrch ragweithiol ac wedi’i thargedu i gysylltu â chwmnïau sydd 
eisoes yn allforio yng Nghymru (gan gynnwys ein Hallforwyr Mawr) i ganfod 
effaith COVID-19 ar eu busnes allforio a rhoi pecyn priodol ynghyd o 
gymorth rhaglen allforio. 

Fel uchod, bu Tîm o Gynghorwyr Masnach Ryngwladol Llywodraeth Cymru yn ymgysylltu 
â busnesau ynghylch allforion (gan gynnwys cwmnïau sydd eisoes yn allforio) drwy gydol 
cyfnod Covid a thu hwnt. Cafodd rhaglenni penodol o gymorth allforio eu haddasu i 
liniaru effeithiau Covid, er enghraifft, roedd y rhaglen teithiau masnach tramor yn 
cynnwys cyfres o deithiau masnach ‘rhithiol’ a oedd yn galluogi busnesau yng Nghymru i 
barhau i gael cyfle i gwrdd â darpar gleientiaid newydd dramor heb fod angen teithio.  

14 Parhau i gyflwyno ein rhaglen Datblygu Masnach Ryngwladol i gefnogi 
ymchwil i’r farchnad/cymhwyster, a sicrhau ei bod yn cael ei haddasu i gael 
gwybod beth yw tirwedd y marchnadoedd ar ôl COVID-19, yr hyn mae’n ei 

Mae’r rhaglen Datblygu Masnach Ryngwladol wedi parhau i gael ei chyflwyno ers 
cyhoeddi’r Cynllun Gweithredu ar gyfer Allforio, gan roi gwybodaeth ac ymchwil i 
fusnesau i’w helpu i ddeall y dirwedd allforio’n well ac i wneud penderfyniadau 

T
udalen y pecyn 45



olygu i fusnesau, ac felly darparu gwybodaeth hanfodol ynghylch sut mae 
paratoi ar gyfer y dyfodol. 

gwybodus am weithgarwch allforio yn y dyfodol. Ers cyhoeddi’r Cynllun (o fis Ionawr 
2021), mae 162 o brosiectau Datblygu Masnach Ryngwladol wedi cael eu cyflawni. 

15 Datblygu fframwaith newydd ar gyfer ‘Clystyrau Allforio’ yng Nghymru er 
mwyn meithrin capasiti a gallu allforio’n systematig ar sail un i nifer. 
Rhaglen beilot fydd hon i ddechrau ar gyfer un o’n sectorau allweddol a 
bydd yn adeiladu ar fodel Clwb Allforio Bwyd a Diod Cymru. 

Yn dilyn rhaglen beilot lwyddiannus o glwstwr allforio ar gyfer y sector Technoleg 
Feddygol a Diagnosteg, sefydlwyd cynllun ‘Clystyrau Allforio’ llawn yn 2021. Mae'r 
clystyrau allforio canlynol yn parhau i gynnig cymorth allforio: 

▪ Technoleg Feddygol a Diagnosteg 
▪ Technoleg 
▪ Gweithgynhyrchu uchel ei werth 
▪ Nwyddau Defnyddwyr 
▪ Ynni Adnewyddadwy ac Ynni Glân 

Mae’r clystyrau allforio hyn yn ychwanegol at y Clwstwr Allforio Bwyd a Diod presennol. 
Mae cyfanswm o fwy na 330 o fusnesau yng Nghymru yn cael cymorth i ddatblygu eu 
hallforion ar draws pob clwstwr allforio. Cyhoeddwyd arolwg o effeithiolrwydd y clystyrau 
allforio ym mis Rhagfyr 2024.   

16 Cyflwyno (ar y cyd â phartneriaid chyflenwi) rhaglen strwythuredig o 
ddigwyddiadau/seminarau yng Nghymru (dros y we yn y tymor byr) i godi 
ymwybyddiaeth o gyfleoedd mewn marchnadoedd a phrosesau allforio ar 
sail un i nifer. 

Ers cyhoeddi’r Cynllun Gweithredu ar gyfer Allforio, mae rhaglen sylweddol o 
seminarau/gweminarau wedi cael ei chyflwyno i fusnesau yng Nghymru. Mae’r 
digwyddiadau wedi ymdrin â nifer o bynciau allforio, er enghraifft, datblygu strategaeth 
allforio lwyddiannus; e-fasnach; rheolau tarddiad; gofynion tollau, ac ati. Mae’r 
digwyddiadau hefyd wedi ymdrin ag amrywiaeth o farchnadoedd allforio allweddol i godi 
ymwybyddiaeth o gyfleoedd a chyngor ar sut i gynnal busnes, gan gynnwys Japan, UDA, 
Iwerddon, Yr Emiraethau Arabaidd Unedig, Canada, Awstralia, De-ddwyrain Asia, ac ati. 
Ers mis Ebrill 2021, mae dros 60 o ddigwyddiadau wedi cael eu cynnal, gyda dros 800 o 
gyfranogwyr. 

17 Atgyfnerthu ein cymorth digidol i allforwyr drwy gyflwyno modiwlau 
hyfforddi bach ar-lein ar bynciau allforio ar Wasanaeth Cymorth Busnes Ar-
lein (BOSS) Busnes Cymru ar gyfer busnesau nad ydynt wedi allforio o’r 
blaen; a’n Parth Allforio gan gynnwys ein Hyb Allforio newydd sy’n rhoi 
canllawiau manwl ar bob agwedd ar allforio. 

Mae chwe modiwl hyfforddi ar hanfodion allforio wedi cael eu creu a’u cyhoeddi drwy 
lwyfan BOSS Busnes Cymru. Yn ogystal â hyn, mae’r Hyb Allforio ar-lein ar gael i bob 
busnes yng Nghymru ac mae’n cynnig adnodd pwrpasol a chynhwysfawr sy’n dod â’r 
data, yr wybodaeth a’r canllawiau diweddaraf ar allforio at ei gilydd mewn un porth. Mae 
hyn yn cynnwys cymorth i fusnesau ddod o hyd i gyfleoedd allforio; yn ogystal â darparu 
gwybodaeth am ddarparu nwyddau i farchnadoedd tramor. Ym mis Ionawr 2025, mae 
359 o bobl wedi cofrestru i ddefnyddio'r Hyb. 
 
Ochr yn ochr â chymorth Llywodraeth Cymru, mae Llywodraeth y DU/Adran Busnes a 
Masnach yn cynnig Academi Allforio sy’n darparu hyfforddiant ar-lein i allforwyr, ac mae 

T
udalen y pecyn 46



ein tîm o Gynghorwyr Masnach Ryngwladol yn parhau i fynd ati’n rhagweithiol i 
hyrwyddo hyn i fusnesau yng Nghymru.  

18 Darparu cymorth arbennig i allforwyr drwy ein rhaglen grant Cyflogi 
Rheolwr Rhyngwladol (IM4H) a fydd yn helpu i liniaru risgiau gadael yr UE 
ac yn meithrin gallu cadernid i helpu i ddiogelu busnes yn yr UE a/ neu 
ddod o hyd i gyfleoedd eraill mewn marchnadoedd y tu allan i’r UE. 

Roedd IM4H wedi ennyn diddordeb ymysg busnesau allforio pan gafodd ei lansio’n 
wreiddiol ddiwedd yr haf 2019. Wrth i’r amhariad cychwynnol yn sgil ymadael â’r UE 
leihau, gostyngodd y diddordeb yn y rhaglen, felly cafodd y rhaglen ei chau ym mis Ebrill 
2023. Cafodd cyfanswm o 10 o geisiadau am gymorth eu cymeradwyo.  

19 Helpu ac annog cwmnïau i ddatblygu eu gallu allforio drwy Grant 
Hyfforddiant Allforio sy’n darparu cymorth wedi’i dargedu i staff ymgymryd 
â hyfforddiant achrededig sy’n gysylltiedig ag allforio. 

Mae’r Grant Hyfforddiant Allforio wedi bod ar gael drwy gydol y Cynllun Gweithredu ar 
gyfer Allforio ac mae’n parhau i fod ar gael i fusnesau yng Nghymru. Mae’r grant yn 
parhau i alluogi busnesau i gael gafael ar gyllid i ddarparu hyfforddiant achrededig i staff 
er mwyn gwella eu gallu i allforio. Mae 17 o brosiectau wedi cael eu cwblhau ers lansio’r 
Cynllun Gweithredu ar gyfer Allforio.  

20 Ehangu ein rhaglen Datblygu Masnach Ryngwladol i gynnwys cyngor ar e-
fasnach i allforwyr, yn enwedig i gefnogi llwyfannau ar-lein i werthu ac i 
farchnata. 
 

Cafodd y rhaglen Datblygu Masnach Ryngwladol ei haddasu (ym mis Chwefror 2022) i 
gynnwys adran unigryw i ddarparu cymorth ar e-fasnach. Yn ogystal â hyn, mae 
Llywodraeth Cymru hefyd wedi darparu seminarau ar gyfer busnesau sy’n 
canolbwyntio’n benodol ar ddatblygu e-fasnach, er enghraifft: gweminar e-fasnach ym 
mis Hydref 2022; seminarau yng nghynadleddau Archwilio Allforio Cymru ym mis 
Mawrth 2024; ynghyd â threfniadau i gynnal seminarau yn Sir Benfro a Chonwy yn yr 
hydref 2024. Bydd rhagor o seminarau'n cael eu cynnal fel rhan o Archwilio Allforio 
Cymru ym mis Mawrth 2025. 

 Y tymor canolig / hirach Cynnydd 

21 (yn amodol ar gynllun peilot llwyddiannus) Ehangu ein rhaglen Clwstwr 
Allforio i gynnwys rhagor o sectorau allweddol. 

Yn dilyn cynllun peilot clwstwr allforio Technoleg Feddygol a Diagnosteg, cyhoeddwyd y 
clystyrau ychwanegol canlynol ym mis Hydref 2021: 

• Technoleg 

• Gweithgynhyrchu uchel ei werth 

• Nwyddau Defnyddwyr 

• Ynni Adnewyddadwy ac Ynni Glân 
Gweler Adran 15 (uchod) am ragor o fanylion am glystyrau allforio. 

22 Annog busnesau bach a chanolig i ddefnyddio rhaglen SMARTCymru 
Llywodraeth Cymru i ‘arloesi i allforio’ er mwyn gwella eu parodrwydd ar 
gyfer y farchnad ac i gryfhau eiddo deallusol. 

Mae tîm Allforio Llywodraeth Cymru yn parhau i gynorthwyo busnesau arloesol yng 
Nghymru i allforio, gan gefnogi’r gwaith cyffredinol o gyflawni Strategaeth Arloesi 
Llywodraeth Cymru. Mae atgyfeiriadau cymorth i fusnesau yn cael eu gwneud yn 
barhaus rhwng y timau Arloesi ac Allforio.   

T
udalen y pecyn 47



23 Darparu diweddariadau cyfathrebu/cylchlythyrau rheolaidd ac wedi’u 
targedu fel ffordd i ‘estyn allan’ i’n busnesau yng Nghymru, gan ddarparu'r 
wybodaeth ddiweddaraf yn rheolaidd am dueddiadau yn y farchnad a 
chyfleoedd sy’n dod i’r amlwg. 
 

Mae gan Dîm Allforio Llywodraeth Cymru nifer o fecanweithiau allgymorth ac mae’n 
parhau i’w defnyddio mewn ffordd wedi’i thargedu. Mae hyn yn cynnwys: 

• Rhestr bostio e-bost a ddefnyddir i hyrwyddo digwyddiadau allforio yng 
Nghymru a thramor 

• Cylchlythyr Busnes Cymru  

• Sianeli cyfryngau cymdeithasol i dynnu sylw at negeseuon parhaus ynghylch 
cymorth allforio 

• Rhaglen marchnata allforion barhaus wedi’i chynllunio i ysbrydoli allforwyr yn 
bennaf drwy ein hymgyrch Enghreifftiau Allforio a gyflwynir ar y cyd â’r Tîm 
Marchnata Busnes 

• Mae’r tîm hefyd yn gweithio gyda phartneriaid yr Ecosystem Allforio i 
hyrwyddo’r cymorth allforio sydd ar gael. 

  
Ar ben hynny, drwy’r Clystyrau Allforio, mae dau gylchlythyr dwyieithog fesul clwstwr yn 
cael eu paratoi bob blwyddyn, ac mae’r rhain yn tynnu sylw at lwyddiannau allforio, 
cyfleoedd yn y farchnad i fusnesau sy’n aelodau, astudiaethau achos, ac ati. 

Cam 3 – Dod o hyd i gwsmeriaid 

 Tymor Byr Cynnydd 

24 Parhau i ddatblygu ein rhaglen Cyfleoedd Masnach Ryngwladol i gefnogi 
busnesau i ddod o hyd i gwsmeriaid addas yn y farchnad. Byddwn yn 
sicrhau bod y rhaglen yn cael ei haddasu i gefnogi busnesau sydd o bosibl 
wedi colli gwerthiant rhyngwladol sylweddol oherwydd COVID-19, i’w 
helpu i ‘ailgysylltu’ â chwsmeriaid rhyngwladol neu ddod o hyd i rai newydd 
i ‘gymryd lle’ y rheini sydd wedi cael eu colli. Byddwn hefyd yn cynnig y 
rhaglen Cyfleoedd Masnach Ryngwladol gyda chymhorthdal llawn am 
gyfnod. 

Parhaodd y rhaglen Cyfleoedd Masnach Ryngwladol i gyflawni drwy gydol cyfnod Covid-
19 ac fe’i haddaswyd i alluogi cwmnïau i drefnu rhith-gyfarfodydd yn hytrach na 
chyfarfodydd wyneb yn wyneb tra’r oedd cyfyngiadau teithio’n cael eu gorfodi. Cafodd 
ffi’r cwmni am raglen Cyfleoedd Masnach Ryngwladol hefyd ei rhewi o fis Mawrth 2020 
tan fis Gorffennaf 2023, gan ddarparu rhagor o fudd ariannol i fusnesau. Ers cyhoeddi’r 
Cynllun (o fis Ionawr 2021), mae 197 o brosiectau Cyfleoedd Masnach Ryngwladol wedi 
cael eu cyflawni. 

25 Cyflwyno gwasanaeth ‘trefnu cyfarfodydd rhithiol’ newydd drwy'r rhaglen 
Cyfleoedd Masnach Ryngwladol fel ffordd o helpu busnesau i gwrdd â 
darpar gwsmeriaid/partneriaid mewn marchnadoedd tramor. 

Yn unol â’r uchod, ychwanegwyd gwasanaeth trefnu cyfarfodydd rhithiol at y rhaglen 
Cyfleoedd Masnach Ryngwladol yn dilyn y cyfyngiadau teithio adeg Covid-19. Mae’r 
gwasanaeth hwn yn parhau felly mae gan fusnesau a gefnogir drwy raglen Cyfleoedd 
Masnach Ryngwladol yr opsiwn i drefnu cyfarfodydd wyneb yn wyneb neu gyfarfodydd 
rhithiol. 

T
udalen y pecyn 48



26 Rhoi mwy o bwyslais ar Swyddfeydd Tramor Llywodraeth Cymru i ddod o 
hyd i gyfleoedd busnes posibl yn eu marchnadoedd perthnasol y gellid eu 
cyfateb gyda busnesau yng Nghymru a lle gallai’r busnesau hynny gystadlu. 

Fel y nodwyd yng Nghamau 2 ac 16, mae timau Tramor Llywodraeth Cymru wedi cynnal 
nifer o seminarau/digwyddiadau i dynnu sylw at gyfleoedd busnes yn eu marchnadoedd 
perthnasol, ac maent yn parhau i wneud hynny. Bydd cynadleddau Archwilio Allforio 
Cymru ym mis Mawrth 2025 yn cynnwys cynrychiolwyr o holl dimau Tramor Llywodraeth 
Cymru, yn ogystal â seminarau sy’n canolbwyntio ar gyfleoedd mewn marchnadoedd 
allweddol fel UDA, Japan a’r Undeb Ewropeaidd. 

27 Sicrhau y bydd ein swyddfa yn Llundain yn hwyluso cysylltiadau â 
chynrychiolwyr o farchnadoedd tramor gan gynnwys Llysgenadaethau, 
Uchel Gomisiynau a Siambrau Masnach i gefnogi allforwyr yng Nghymru. 
 

Mae Swyddfa Llywodraeth Cymru yn Llundain yn parhau i hwyluso cysylltiadau â 
Llysgenadaethau, Uchel Gomisiynau ac ati yn barhaus. Er enghraifft, ym mis Tachwedd 
2024, cynhaliodd y Prif Weinidog ddigwyddiad ar gyfer y corfflu diplomyddol yn y 
swyddfa yn Llundain i dynnu sylw at flaenoriaethau rhyngwladol cyffredinol, gan gynnwys 
cymorth i allforwyr Cymru. Daeth cyfanswm o 127 o gynrychiolwyr i’r digwyddiad o fwy 
na 60 o wledydd; roedd y mwyafrif llethol ohonynt yn gynrychiolwyr lefel 

Llysgennad/Uchel Gomisiynydd neu Ddirprwy Bennaeth Cenhadaeth. Ar ben hynny, yn 
ystod blwyddyn galendr 2024, cafodd 28 o Lysgenhadon/Uchel 

Gomisiynwyr/Gweinidogion ymweliadol eu croesawu gan y tîm Cysylltiadau Rhyngwladol 

yng Nghymru.  

 
 
 

 Y tymor canolig / hirach Cynnydd 

28 Darparu cyfeiriadur ar-lein newydd ‘Prynu o Gymru’ a fydd yn galluogi 
prynwyr tramor i gysylltu â chyflenwyr yng Nghymru yn haws fel ffordd o 
hwyluso mwy o gyfleoedd masnachu. 

Mae’r cam hwn wedi cael ei ddatblygu drwy’r cynllun Clwstwr Allforio, ac mae datblygu 
cyfeiriadur ar-lein sy’n tynnu sylw at bob busnes ym mhob Clwstwr Allforio wedi bod yn 
rhan allweddol ohono.  Cyhoeddir y cyfeiriaduron ar wefan Busnes Cymru a gellir eu 
defnyddio i ddod o hyd i bartneriaid masnachu posibl yng Nghymru, gan gynnwys gan 
brynwyr tramor, sydd â diddordeb yn y cynnyrch/gwasanaethau a gynigir gan aelodau’r 
clwstwr.       

29 Cefnogi allforwyr mawr drwy ddarparu gwybodaeth a dealltwriaeth 
strategol, cyflwyniadau a chyngor i fanteisio ar gyfleoedd mewn 
marchnadoedd newydd. 

Mae ein Hyb Allforio ar-lein yn darparu data a gwybodaeth am y farchnad i helpu 
busnesau, gan gynnwys allforwyr mawr, i ddyfeisio a mireinio eu strategaethau allforio ac 
i ddod o hyd i gyfleoedd allforio newydd posibl.  Ar ben hynny, mae ein tîm o 
Gynghorwyr Masnach Ryngwladol sydd wedi’u lleoli ar hyd a lled Cymru yn ymateb i 
ymholiadau gan allforwyr mawr ac yn rhoi cymorth iddynt yn ôl yr angen. 
 
Gall ein staff sydd wedi’u lleoli dramor hefyd ddarparu gwybodaeth leol ac arweiniad i 
allforwyr o bob maint, gan gynnwys allforwyr mawr, yn ogystal â hwyluso cyflwyniadau i 

T
udalen y pecyn 49



arbenigwyr mynediad i’r farchnad, uwch staff Llywodraeth y DU, partneriaid busnes 
posibl, cwsmeriaid, prynwyr, ac ati.   

30 Manteisio i’r eithaf ar ein cysylltiadau diwylliannol a chwaraeon, cymell 
tawel a diplomyddiaeth economaidd i arddangos ein hallforwyr mawr yn eu 
marchnadoedd strategol. 

Mae digwyddiadau diwylliannol, chwaraeon a digwyddiadau eraill yn parhau i gael eu 
defnyddio fel llwyfan i hyrwyddo allforion Cymru. Er enghraifft, adeg Cwpan Rygbi’r Byd 
yn Ffrainc yn 2023 (ac yn ystod ‘Blwyddyn Cymru a Ffrainc’), cynhaliwyd nifer o 
ddigwyddiadau a oedd yn canolbwyntio ar fasnach, gan helpu allforwyr Cymru i archwilio 
cyfleoedd i allforio yn y farchnad. Fel rhan o ddigwyddiadau wedi’u trefnu i ddathlu Dydd 
Gŵyl Dewi, cynhaliwyd digwyddiadau sy’n canolbwyntio ar fasnach mewn amrywiol 
farchnadoedd, gan gynnwys Iwerddon ac Awstralia. Yn yr un modd, ym mis Mehefin 
2025, fel rhan o ddigwyddiadau a fydd yn cael eu cynnal yn ystod Expo 2025 yn Japan (ac 
fel rhan o ‘Flwyddyn Cymru a Japan’) mae taith fasnach o fusnesau Cymru wrthi’n cael ei 
threfnu. 

Cam 4 – Cyrraedd y Farchnad 

 Tymor Byr (ac o bosibl tymor canolig / hirach) Cynnydd 

31 Adolygu ein rhaglen digwyddiadau masnachu tramor er mwyn 
canolbwyntio ar y marchnadoedd a’r sectorau sydd wedi cael eu 
hamlinellu’n gynharach yn y cynllun hwn, yn ogystal hefyd â chroesawu’r 
digwyddiadau diwylliant a chwaraeon mawr hynny sy’n gallu cynnig 
cyfleoedd i’n hallforwyr. 

Mae rhaglen digwyddiadau masnachu tramor Llywodraeth Cymru yn cael ei hadolygu 
bob blwyddyn ac yn seiliedig ar anghenion cyffredinol busnesau i deithio i 
farchnadoedd/arddangosfeydd allweddol. Fel y nodwyd yng Ngham 30, mae rhai 
digwyddiadau’n cyd-fynd â digwyddiadau diwylliannol/chwaraeon, lle bo hynny’n 
briodol. Cyhoeddir y rhaglen ar wefan Busnes Cymru lle gall busnesau fynegi diddordeb 
mewn cymryd rhan. Ers cyhoeddi’r Cynllun, mae 72 o ddigwyddiadau masnachu tramor 
wedi cael eu cynnal, gan gefnogi bron i 900 o gynrychiolwyr. 
 

32 Cyflwyno ‘rhith-ymweliadau â’r farchnad’ newydd drwy weithio’n agos 
gyda’n Swyddfeydd Tramor a gyda’n partneriaid eraill yn y farchnad pan 
fydd angen fel yr Adran Busnes a Masnach a Siambrau Masnach. Bydd hyn 
yn cefnogi ein hymrwymiadau ehangach ar gynaliadwyedd ac yn golygu na 
fydd angen cymaint o deithio rhyngwladol. 

Cyflwynwyd rhith-ymweliadau â’r farchnad/teithiau masnach yn ystod y cyfnod lle’r oedd 
cyfyngiadau teithio o ganlyniad i Covid-19. Roedd y rhain yn adnodd allweddol o ran 
helpu busnesau Cymru i gynnal busnes fel arfer (cyn belled ag y bo modd). Er bod 
busnesau wedi croesawu’r cyfle i ymgysylltu â chwsmeriaid posibl yn y farchnad yn 
rhithiol yn ystod cyfnod Covid, roedd arddangosfeydd masnach byd-eang ar ôl y 
pandemig wedi dychwelyd i ddigwyddiadau wyneb yn wyneb heb unrhyw rith-
gyfleusterau. Mae diddordeb a chyfranogiad mewn prosiectau Teithiau Masnach ac 
Ymweliadau Tramor i Ddatblygu Busnes hefyd wedi tyfu’n sylweddol ers 2021. Er 
enghraifft, cwblhawyd 31 o brosiectau Ymweliadau Tramor i Ddatblygu Busnes yn 2021-
22, ond yn 2024-25 hyd at ddiwedd mis Ionawr mae 162 o brosiectau wedi cael eu 
cwblhau. Ar ben hynny, ymunodd 13 o gynrychiolwyr â Medica pan gafodd ei gynnal ar-

T
udalen y pecyn 50



lein ym mis Tachwedd 2020; ond denodd Medica yn Düsseldorf yn 2024 dros 50 o 
gynrychiolwyr o Gymru sy'n brawf o’r galw i gwrdd â chwsmeriaid posibl wyneb yn 
wyneb. Ar ôl i gyfyngiadau Covid ddod i ben, fe ddaeth y rhith-ymweliadau 
rhithiol/teithiau masnach i ben mewn ymateb i ofynion busnes. Serch hynny, mae’r 
gwasanaeth trefnu cyfarfodydd rhithiol (drwy’r rhaglen Cyfleoedd Masnach Ryngwladol) 
yn dal ar gael i fusnesau. Yn yr un modd, drwy’r rhaglen Allforwyr Newydd, rydym wedi 
rhoi cyfle i fusnesau gynnal cyfarfodydd ‘rhithiol’ yn y farchnad. 

33 Parhau i gynnig ein cymorth grant Ymweliadau Tramor i Ddatblygu Busnes i 
helpu busnesau i deithio’n annibynnol i ddatblygu cyfleoedd busnes allforio 
newydd. Yn y tymor byr, rydym yn disgwyl gweld gostyngiad yn y galw am 
hyn, ac ystyried y cyfyngiadau ar deithio, fodd bynnag, pan fydd busnesau’n 
gallu teithio, byddwn yn ehangu’r cymhwysedd ar gyfer y grant (am gyfnod 
penodol) i helpu busnesau i adennill busnes mewn marchnadoedd sydd 
eisoes yn bodoli (yn ogystal â chwilio am gyfleoedd busnes newydd) fel 
ffordd arall o adfer gweithgareddau allforio. 

Mae’r grant Ymweliadau Tramor i Ddatblygu Busnes wedi parhau i gael ei gyflwyno ers 
cyhoeddi’r Cynllun Gweithredu ar gyfer Allforio, gan roi cymorth i fusnesau gael ymweld 
â marchnadoedd tramor yn annibynnol er mwyn archwilio cyfleoedd busnes newydd. Ers 
cyhoeddi’r Cynllun (o fis Ionawr 2021), mae 459 o brosiectau Ymweliadau Tramor i 
Ddatblygu Busnes wedi cael eu cyflawni. 

34 Drwy ein Swyddfeydd Tramor, darparu digwyddiadau a gweithgareddau yn 
y farchnad, er enghraifft, cyfarfodydd briffio, gwneud cysylltiadau yn y 
farchnad (yr Adran Fasnach Ryngwladol, siambrau, clystyrau, 
rhwydweithiau), gweminarau cyn-cenhadaeth ar-lein i helpu busnesau i 
baratoi. 

Cynhelir sesiwn briffio marchnad / digwyddiad ar-lein cyn pob taith fasnach ac 
arddangosfa. Mae’r rhain yn cael eu cyflwyno gan Dîm Allforio Llywodraeth Cymru gyda 
chymorth o fewn y farchnad gan ein timau tramor neu, os ydynt yn canolbwyntio ar 
farchnad lle nad yw Llywodraeth Cymru yn bresennol, partneriaid eraill yn y farchnad. Yn 
yr un modd, mae pob taith fasnach yn rhoi sesiwn briffio yn y farchnad i’r rhai sy’n 
bresennol ar ddechrau’r digwyddiad (yn y farchnad) a derbyniad rhwydweithio ganol yr 
wythnos i hyrwyddo presenoldeb cynrychiolwyr Cymru ymhellach yn y farchnad. 

35 Drwy ein Swyddfeydd Tramor, darparu cymorth ‘ar lawr gwlad’ i gefnogi 
busnesau yng Nghymru i gynnal ymweliadau sy’n canolbwyntio ar allforio 
i’w rhanbarth boed hynny fel rhan o ddirprwyaeth fasnach sydd ar 
ymweliad neu’n annibynnol. 
 

Darparu cymorth i fusnesau yng Nghymru sy’n awyddus i ddatblygu eu busnes allforio yw 
un o swyddogaethau craidd timau tramor Llywodraeth Cymru. Yn ogystal â darparu 
cymorth i fusnesau sy’n teithio’n annibynnol i’r farchnad, mae’r timau tramor hefyd yn 
darparu cymorth i fusnesau sy’n cymryd rhan mewn teithiau masnach sydd wedi’u trefnu 
gan Lywodraeth Cymru ac sy'n mynd i arddangosfeydd masnach.  

 Y tymor canolig / hirach Cynnydd 

36 Defnyddio unrhyw bresenoldeb mewn arddangosfeydd tramor fel ffordd o 
hyrwyddo Cymru fel un o’r lleoliadau gorau ar gyfer mewnfuddsoddi, yn 
enwedig pan fydd aliniad rhwng naill ai ffocws sector y digwyddiad neu’r 
farchnad lle mae’r digwyddiad yn cael ei gynnal gyda chynigion buddsoddi 
craidd Cymru. 

Ar gyfer sectorau a marchnadoedd penodol, mae presenoldeb Llywodraeth Cymru mewn 
arddangosfeydd masnach hefyd yn cael ei ddefnyddio fel sail dros hyrwyddo cyfleoedd 
mewnfuddsoddi i Gymru, ac mae ein timau Allforio a Mewnfuddsoddi (ochr yn ochr â 
thimau eraill sy’n ymwneud â busnesau) yn gweithio’n agos i sicrhau eu bod yn 
manteisio i’r eithaf ar y cyfleoedd hynny. Er enghraifft, yn arddangosfeydd Cynhadledd 

T
udalen y pecyn 51



Datblygwyr Gemau, Medica, Money 2020, MRO Europe, Arddangosfa Niwclear y Byd, 
Sioe Awyr Paris ac Arab Health. 

37 Drwy ein Swyddfeydd Tramor, dod o hyd i weithgareddau allforio yn y 
farchnad yn eu rhanbarthau, er mwyn cyfrannu’n uniongyrchol at waith 
cynllunio cyffredinol digwyddiadau masnach ac yn enwedig ar y cyd â 
phartneriaid eraill yn y farchnad, fel yr Adran Busnes a Masnach, siambrau 
a rhwydweithiau clwstwr. 

Fel rhan o’n gwaith adolygu a chynllunio ar gyfer y rhaglen Digwyddiadau Masnachu 
Tramor flynyddol, mae timau tramor Llywodraeth Cymru (ochr yn ochr â thimau 
perthnasol eraill Llywodraeth Cymru) yn nodi’r potensial mewn 
digwyddiadau/gweithgareddau marchnad yn eu rhanbarthau perthnasol, sy’n cyfrannu’n 
uniongyrchol at y rhaglen derfynol, a chytunir ar hynny yn ddiweddarach gan 
Weinidogion ac fe’i cyhoeddir ar wefan Busnes Cymru.  

38 Drwy ein Swyddfeydd Tramor, arddangos cynnyrch a gwasanaethau a 
defnyddio cyfleusterau swyddfa (pan fo’n bosibl) i hwyluso cyfarfodydd a 
digwyddiadau yn y farchnad. 

Pan fydd lle ar gael, mae cynnyrch/gwasanaethau o Gymru yn cael eu harddangos yn 
rheolaidd yn swyddfeydd tramor Llywodraeth Cymru. Er enghraifft, ym Mrwsel mae 
gennym amrywiaeth o gynnyrch o Gymru sy’n cael eu harddangos yn swyddfa 
Llywodraeth Cymru. Yn yr un modd, mae cynnyrch a gwasanaethau’n cael eu harddangos 
yn rheolaidd mewn digwyddiadau yn y farchnad (er enghraifft, mae bwyd a diod o Gymru 
yn cael eu darparu yn ystod digwyddiadau Dydd Gŵyl Dewi). 

39 Comisiynu ymchwil yn y dyfodol ar farchnadoedd a sectorau allforio targed 
â blaenoriaeth i sicrhau bod ein gweithgareddau, gan gynnwys ein rhaglen 
o ddigwyddiadau, yn canolbwyntio ar y marchnadoedd a’r cyfleoedd iawn 
(yn enwedig er mwyn deall y dirwedd ar ôl COVID-19 yn well). Bydd hyn 
hefyd yn ystyried cyfleoedd sy’n gysylltiedig â pholisi masnach y DU sy’n 
cael ei ddatblygu a chytundebau masnach y dyfodol. 
 

Bu tîm Gwybodaeth, Dadansoddeg ac Ystadegau Llywodraeth Cymru yn rheoli prosiect 
allanol i ymchwilio i farchnadoedd allforio targed â blaenoriaeth. Mae canlyniadau’r 
ymchwil wedi cael eu defnyddio wrth ystyried a datblygu’r rhaglen Digwyddiadau 
Masnachu Tramor flynyddol. Ar hyn o bryd rydym wrthi’n gwerthuso’r rhaglenni cymorth 
allforio craidd (gan gynnwys digwyddiadau masnachu tramor) a gyflwynir drwy’r Cynllun 
Gweithredu ar gyfer Allforio, a fydd yn cael ei gyhoeddi erbyn yr haf 2025. 

 

T
udalen y pecyn 52



 

 

 

 

3 Mawrth 2025 

Annwyl Andrew 

Difrod a chau porthladd Caergybi yn dilyn storm – ymchwiliad Pwyllgor 

Diolch am eich llythyr ynghylch ymchwiliad arfaethedig eich Pwyllgor i ddifrod a chau porthladd 
Caergybi dros dro yn dilyn storm. Rwy'n cydnabod arwyddocâd lleol a chenedlaethol y mater hwn, yn 
enwedig o ystyried pwysigrwydd strategol Caergybi ar gyfer masnach, cysylltedd a gweithgarwch 
economaidd rhwng Cymru, y DU ac Iwerddon.  

Yn anffodus, mae’r sesiwn dystiolaeth ar 6 Mawrth yn cael ei chynnal ar yr un pryd â chyfarfod y 
Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith, sy’n cynnig cyfle olaf inni graffu ar yr 
Ysgrifennydd Cabinet mewn perthynas â’r Bil Tomenni Mwyngloddiau a Chwareli Nas Defnyddir 
(Cymru).  

Os oes unrhyw gyfleoedd eraill yn codi i’r Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith 
gyfrannu at eich gwaith yn y maes hwn, byddwn yn hapus i drafod sut orau y gallwn wneud hynny. 

Yn gywir, 

 

Llyr Gruffydd AS,  

Cadeirydd, y Pwyllgor Newid Hinsawdd, Yr Amgylchedd a Seilwaith 

 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg | We welcome correspondence in Welsh or English. 

Pwyllgor Newid Hinsawdd,  
yr Amgylchedd a Seilwaith 
— 
Climate Change, Environment,  
and Infrastructure Committee 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddHinsawdd@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddHinsawdd 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddClimate@senedd.wales 

senedd.wales/SeneddClimate 
0300 200 6565 Andrew RT Davies AS 

Cadeirydd, Pwyllgor yr Economi, Masnach a 
Materion Gwledig 

Tudalen y pecyn 53

Eitem 5.4

mailto:SeneddHinsawdd@senedd.cymru
mailto:SeneddClimate@senedd.wales


Huw Irranca-Davies AS/MS 
Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid 
Hinsawdd a Materion Gwledig 
Deputy First Minister and Cabinet Secretary for Climate 
Change & Rural Affairs 
 
 

Huw Irranca-Davies AS/MS 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a Materion 
Gwledig 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a Materion 
Gwledig 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Huw.Irranca-Davies@llyw.cymru 
               Gohebiaeth.Huw.Irranca-Davies@gov.cymru 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Bydd unrhyw ohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn cael ei hateb yn Gymraeg ac 
ni fydd gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi wrth ymateb.   

 
 
Ein cyf/Our ref: PO/HIDCC/0073/25 
 
 
Mike Hedges AS 

Cadeirydd 

Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 

Senedd Cymru 

Bae Caerdydd 

Caerdydd 

CF99 1SN 

3 Mawrth 2025  
 

 
 

Annwyl Mike, 

Rwy'n ysgrifennu atoch yn unol â'r cytundeb cysylltiadau rhyngsefydliadol i roi gwybod i chi 
y bydd cyfarfod nesaf y Grŵp Rhyngweinidogol ar gyfer yr Amgylchedd, Bwyd a Materion 
Gwledig yn cael ei gynnal ar 18 Tachwedd. Byddaf yn cynrychioli Llywodraeth Cymru.  
 
Mae disgwyl i’r cyfarfod ganolbwyntio ar yr economi gylchol, clefydau anifeiliaid, trafodaeth 
ar gytundeb iechydol a ffytoiechydol posibl rhwng y DU a'r UE, y Model Gweithredu Targed 
Ffiniau, ac effaith y Ddeddf Farchnad Fewnol ar sector EFRA. Byddaf yn rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf i chi am y trafodaethau, a bydd hysbysiad yn cael ei gyhoeddi ar ôl y cyfarfod. 
 
Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn hefyd at y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a 
Seilwaith a Phwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig. 
 
Yn gywir, 

 
Huw Irranca-Davies AS/MS 
Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a Materion Gwledig 
Deputy First Minister and Cabinet Secretary for Climate Change & Rural Affairs 
 

Tudalen y pecyn 54

Eitem 5.5

mailto:Gohebiaeth.Huw.Irranca-Davies@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Huw.Irranca-Davies@gov.wales


Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Cyflwyniad 

Ar 10 Rhagfyr, gosododd Llywodraeth Cymru ei Chyllideb Ddrafft ar gyfer 2025-
26. 

Mae’r ymateb hwn yn dilyn tystiolaeth a roddwyd i’r Pwyllgor yn ei gyfarfod craffu 
ar y gyllideb ar 15 Ionawr 2025.   Yn y cyfarfod hwnnw, roedd y Pwyllgor wedi 
cynnal tair sesiwn graffu. Roedd un sesiwn yn edrych ar yr economi a sgiliau ac 
roedd Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a Chynllunio a’r Gweinidog 
Diwylliant, Sgiliau a Phartneriaeth Gymdeithasol wedi rhoi tystiolaeth. Roedd un 
yn edrych ar faterion gwledig gyda’r Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y 
Cabinet dros Newid Hinsawdd a Materion Gwledig yn trafod materion gwledig, 
ac roedd un yn edrych ar faterion sy’n ymwneud â masnach gyda’r Dirprwy Brif 
Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet.  

Mae’r argymhellion yn dilyn y tair sesiwn graffu a gynhaliwyd wedi cael eu 
hystyried yn ofalus. Bydd Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a 
Chynllunio a’r Gweinidog Diwylliant, Sgiliau a Phartneriaeth Gymdeithasol yn 
ymateb i argymhellion 1-12 ac argymhellion 15-16.  Bydd y Dirprwy Brif Weinidog 
ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a Materion Gwledig yn ymateb 
ar wahân i argymhellion 13 ac 14 ac 17-20.  

Hoffem ddiolch i’r Pwyllgor am eu cefnogaeth barhaus.   

Llywodraeth Cymru 
 

 
 
Pwyllgor yr Economi, Masnach 
a Materion Gwledig - Craffu ar 
Gyllideb Ddrafft 2025-26 
Llywodraeth Cymru 
 

www.llyw.cymru Tudalen y pecyn 55

Eitem 5.6



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

2 

Cynnwys 

1. Effeithiau tymor canolig y gyllideb ddrafft .................................. 3 

2. Yr Economi a Sgiliau ............................................................................ 4 

Y Warant i Bobl Ifanc .................................................................................................................................. 4 

Sgiliau, Hyfforddiant a Phrentisiaethau...................................................................................... 5 

Buddsoddiad Gwyrdd ............................................................................................................................... 6 

Gweithio o Bell ................................................................................................................................................ 7 

Twristiaeth ........................................................................................................................................................... 7 

Cefnogaeth i'r rhai y mae cau ffwrneisi chwyth Port Talbot yn effeithio 
arnynt ...................................................................................................................................................................... 8 

Y Cymoedd Technoleg .............................................................................................................................. 9 

3. Masnach .................................................................................................. 11 

Ymadael â’r UE ............................................................................................................................................... 11 

4. Allforio, Masnach a Mewnfuddsoddi ............................................. 12 

Porthladd Caergybi ................................................................................................................................... 12 

5. Materion Gwledig ................................................................................. 13 

 

 

Tudalen y pecyn 56



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

3 

1. Effeithiau tymor canolig y gyllideb ddrafft  

Argymhelliad 1.  

Yn sgil awgrym y Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol y bydd twf arafach mewn 
gwariant cyhoeddus o’r flwyddyn nesaf ymlaen, rhaid i Lywodraeth Cymru 
sicrhau bod ei chynlluniau cyllidebol yn gynaliadwy, yn ddigon gwydn i ystyried 
gwahanol senarios ariannu posibl yn y dyfodol, ac yn barod ar gyfer newidiadau 
ariannu posibl, yn enwedig gostyngiad yn y grant bloc. Dylai Llywodraeth Cymru 
gynllunio i wneud y defnydd gorau o unrhyw gyllid ychwanegol yn y dyfodol sy’n 
deillio o dwf economaidd, ond dylai fod ganddi hefyd gynlluniau wrth gefn ar 
gyfer lefel is o dwf, a allai arwain at lai o gynnydd yn y gyllideb neu doriadau.  

Yn benodol, rhaid iddi sicrhau bod unrhyw raglenni neu brosiectau a ariennir 
eleni yn cael eu sefydlu yn y fath fodd fel na fydd unrhyw leihad mewn cyllid y 
flwyddyn nesaf yn arwain at golli costau suddedig, er enghraifft oherwydd dirwyn 
prosiect i ben cyn iddo gael ei gwblhau. Dylai Llywodraeth Cymru roi manylion i’r 
Pwyllgor am ei chynlluniau wrth gefn cyn gynted ag sy’n ymarferol bosibl ar ôl 
cyhoeddi’r Gyllideb derfynol.  

Ymateb: Derbyn  

Mae gwaith eisoes yn mynd rhagddo ar wreiddio dull strategol o gynllunio 
cyllidol tymor hirach ar gyfer Cymru drwy Adolygiad Gwariant Cymru.  Byddwn 
yn ceisio adnabod yr heriau a’r cyfleoedd gwariant i Gymru yn y dyfodol mewn 
ffordd ehangach o lawer a thros gyfnod hirach o lawer.    

Mae Llywodraeth y DU wedi cadarnhau y bydd yn mabwysiadu dull gweithredu 
treigl ar gyfer adolygiadau gwariant yn y dyfodol lle bydd Llywodraeth y DU yn 
adolygu ei chynlluniau gwariant bob dwy flynedd. Ym mis Mehefin eleni, byddwn 
yn cael cadarnhad o’n grant bloc ar gyfer adnoddau refeniw hyd at 2028/29 ac ar 
gyfer buddsoddi cyfalaf hyd at 2029/30.  Mae hyn yn rhoi mwy o sicrwydd i ni am 
ein setliadau cyllido ac yn golygu ein bod yn gallu cynllunio cyllidebau yn y 
dyfodol dros gyfnod hirach a rhoi mwy o sicrwydd i sefydliadau partner. 

Mae cynnydd o 5% mewn termau real yng nghyllideb adnoddau Llywodraeth 
Cymru ar gyfer 2025-26, gan gynnwys yr holl elfennau a restrir uchod, o’i 
gymharu â’r alldro ar gyfer 2023-24 ar sail debyg am debyg. Ar sail rhagolygon 
treth y Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol a’r trywydd ar gyfer gwariant cyffredinol ar 
adnoddau dewisol a gyhoeddwyd yng nghyllideb mis Hydref y DU, bydd yn 
cynyddu mewn blynyddoedd i ddod ar gyfradd o ychydig o dan 1% y flwyddyn 
mewn termau real. 

Mae’r gyllideb gyfalaf gyffredinol 7% yn uwch mewn termau real yn 2025-26 o’i 
gymharu â’r alldro ar gyfer 2023-24. Mae’r llwybr ar gyfer gwariant cyfalaf 
cyffredinol y DU ar gyfer y dyfodol a gyhoeddwyd yng nghyllideb y DU yn 
awgrymu na fydd unrhyw gynnydd mawr pellach ar ôl 2025-26. 

Tudalen y pecyn 57



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

4 

2. Yr Economi a Sgiliau  

Y Warant i Bobl Ifanc 

Argymhelliad 2.  

I gyd-fynd â’r cynnydd yn y cyllid a roddir i Twf Swyddi Cymru+, dylai Llywodraeth 
Cymru roi manylion i’r Pwyllgor am sut y bydd yn sicrhau cynnydd o ran pa mor 
agored a hygyrch yw’r rhaglen i’r rhai y mae angen cymorth arnynt fwyaf.  

Ymateb:  Derbyn 

Mae’r cynnydd yn y cyllid i’r Rhaglen Twf Swyddi Cymru+ yn golygu ein bod yn 
gallu parhau i ddarparu pecyn cymorth pwrpasol i rai o’n pobl ifanc fwyaf 
difreintiedig sy’n NEET ac yn rhai o ardaloedd mwyaf difreintiedig Cymru. Bydd y 
dyraniadau uwch yn caniatáu i’n contractwyr ymateb yn hyblyg gyda llawer 
ohonynt wedi agor cyfleusterau hyfforddi newydd i fod yn nes at y bobl ifanc 
sydd eu hangen fwyaf, gan ddod â ffocws cymunedol i’w gwaith gyda’r bobl ifanc 
hyn. 

Mae Twf Swyddi Cymru+ yn gwasanaethu rhai o’r bobl ifanc fwyaf difreintiedig yn 
ein cymdeithas, gan ganolbwyntio’n benodol ar gynnig darpariaeth i’r bobl ifanc 
hynny sydd â nodweddion gwarchodedig. Mae ystadegau ar gyfer blwyddyn 
ariannol 2023-24 yn dangos bod y rhaglen wedi bod yn arbennig o lwyddiannus o 
ran ymgysylltu â phobl ifanc sydd ag anabledd, gyda 24% o bobl ifanc ar y rhaglen 
yn ystyried bod ganddynt anabledd dysgu neu gorfforol. Yn gyffredinol, mae 
contractwyr yn cyrraedd eu targed yn gyson o sicrhau bod o leiaf 60% o’r bobl ifanc 
yn cael canlyniad cadarnhaol i gyflogaeth neu i hyfforddiant pan fyddant yn 
gadael y rhaglen.  
 
Mae cyfnodau clo olynol, cyfnodau o hunanynysu a chyfyngiadau ar yr hyn a 
ystyriwyd yn flaenorol fel ‘bywyd normal’ wedi cael effaith fawr ar iechyd meddwl 
a llesiant dysgwyr a staff ôl-16. Mae pobl ifanc yn teimlo gorbryder, iselder a 
rhwystredigaeth oherwydd y cyfnod hir o darfu ar eu haddysg, colli arholiadau ac 
amharu ar gamu ymlaen yn eu gyrfa a/neu eu rhagolygon cyflogaeth. Mae’r 
Rhaglen Twf Swyddi Cymru+ hefyd yn gorfod cefnogi pobl ifanc sydd wedi cael 
cyfnodau hir o absenoldeb o’r ysgol ac nad ydynt yn gallu ymgysylltu ag 
amgylcheddau strwythuredig, gan effeithio ar eu gallu i fynd i’r gweithle. Mae 
hyn wedi golygu bod angen i gontractwyr ddarparu llawer mwy o gymorth 
emosiynol a seicolegol nag erioed o’r blaen. Bydd y cyllid ychwanegol yn galluogi 
contractwyr i barhau i helpu pobl ifanc sydd â phroblemau cymhleth.  

Yn olaf, mae’n bleser gennyf rannu â’r Aelodau ganlyniadau’r gwerthusiad 
diweddar o raglen Twf Swyddi Cymru+. Mae eu hadroddiad interim yn 
gadarnhaol dros ben, ac yn tynnu sylw at ganfyddiadau allweddol fel: 

 Dywedodd 89% o’r bobl ifanc fod y gefnogaeth a gafwyd gan y rhaglen 
yn bodloni neu’n rhagori ar eu disgwyliadau, yn cefnogi datblygiad eu 

Tudalen y pecyn 58



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

5 

gyrfa, ac yn mynd i’r afael â’u hanghenion unigol drwy weithgareddau 
hyfforddi a datblygu wedi’u teilwra. 

 Dywedodd 97% o’r bobl ifanc fod rhaglen Twf Swyddi Cymru+ wedi 
gwella eu rhagolygon gwaith, gyda 91% o yn dweud bod y rhaglen wedi 
gwella eu rhagolygon o ran cyflogau yn y dyfodol. 

 

Mae'r adroddiad interim ar gael yma: 

Llwyddiant Rhaglen Cyflogaeth Ieuenctid yn Cynnig Mwy na Swydd 

 

Sgiliau, Hyfforddiant a Phrentisiaethau 

Argymhelliad 3.  

Dylai’r Gweinidog rannu canlyniadau ei adolygiad byrdymor o sgiliau gwyrdd cyn 
gynted ag y bydd wedi’i gwblhau. 

Ymateb:  Derbyn  

Dechreuodd trafodaethau bwrdd crwn gyda rhanddeiliaid ym mis Ionawr. 

Mae’r adolygiad yn edrych ar y cynnydd o ran cyflawni ein Cynllun Gweithredu 
Sgiliau Sero Net a nodi unrhyw gamau gweithredu pellach a all arwain at 
ganlyniadau a darpariaeth weladwy – cytunir ar y rhain erbyn y Pasg. 

 

Argymhelliad 4.  

Dylai Llywodraeth Cymru nodi sut y bydd yn sicrhau bod arfer da gan Airbus yn 
cael ei efelychu a bod modd ei gyflwyno i fusnesau llai.  

Ymateb:  Derbyn mewn egwyddor 

Roedd adroddiad y Pwyllgor yn nodi: 

“Roedd gan yr Aelodau ddiddordeb yn enghraifft y Gweinidog 
o'r gwaith da sy'n cael ei wneud gydag Airbus yn Sir y Fflint. 
Mae’n bwysig bod Llywodraeth Cymru yn dysgu gwersi o’r 
fenter hon ac yn ystyried sut i gyflwyno rhagor o fentrau 
llwyddiannus tebyg ledled Cymru. Fodd bynnag, mae hefyd yn 
bwysig bod Llywodraeth Cymru yn gweithio gyda busnesau 
bach i greu cyfleoedd hyfforddi, yn enwedig cyfleoedd 
prentisiaeth, ledled Cymru a fydd yn cefnogi dysgwyr ac yn 
helpu busnesau bach i ddatblygu.” 

Tudalen y pecyn 59

https://www.wavehill.com/single-post/youth-employment-programme-offers-more-than-a-job


Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

6 

Yn ystod Wythnos Prentisiaethau Cymru (10 tan 14 Chwefror), mae Llywodraeth 
Cymru wedi arddangos llawer o straeon am brentisiaethau llwyddiannus o bob 
cwr o Gymru i hyrwyddo gwerth prentisiaethau i unigolion ac i gyflogwyr. Bydd 
gwaith yn parhau yn ystod y flwyddyn i rannu rhagor o enghreifftiau o arfer da ac 
i dynnu sylw at gyfraniad prentisiaethau i economi Cymru ac i wasanaethau 
hanfodol fel iechyd a gofal cymdeithasol. 

Mae Medr bellach yn gyfrifol am gyflwyno’r rhaglen brentisiaethau yng 
Nghymru. Gyda golwg ar fusnesau bach, mae Medr yn gweithio gyda chyflogwyr 
a chyrff diwydiant i ddeall yn well y rhwystrau maen nhw’n eu hwynebu, yn 
enwedig busnesau bach a chanolig, wrth gyflogi prentisiaid a sut mae ehangu’r 
sylfaen cyflogwyr yn y dyfodol. 

 

Buddsoddiad Gwyrdd  

Argymhelliad 5.  

Dylai Llywodraeth Cymru nodi’r rhesymeg sy’n sail i’w barn y daw buddsoddiad 
preifat yn sgil ei dewisiadau polisi yn hytrach na thrwy fuddsoddi arian 
cyhoeddus i ddenu’r buddsoddiad hwnnw.  

Ymateb:  Derbyn  

Mae Llywodraeth Cymru wedi gweithio gyda’r sector ynni i ddeall y rhwystrau a’r 
cyfleoedd i Gymru ddenu buddsoddiad preifat, a bydd yn parhau i wneud hynny. 
Mae enghreifftiau diweddar o’r gwaith hwn yn cynnwys yr Archwiliad Dwfn o 
Ynni Adnewyddadwy a ddaeth i ben yn 2022 a’r gwaith rydym yn ei wneud ar 
hyn o bryd drwy’r Grŵp Gorchwyl a Gorffen Gwynt ar y Môr a’n hymrwymiad i 
gael cytundeb sector gyda’r sector ynni adnewyddadwy.   

Drwy’r gwaith hwn, mae arnom eisiau deall sut gallwn ddenu rhagor o 
fuddsoddiad drwy’r dewisiadau polisi a wnawn. Er enghraifft, gwyddom o 
drafodaethau gyda’r sector ynni adnewyddadwy fod cynllunio a chydsynio yn 
cael eu gweld fel rhwystrau rhag buddsoddi. O ganlyniad, rydym wedi symleiddio 
prosesau cynllunio drwy Ddeddf Seilwaith Cymru ac wedi dyrannu adnoddau 
ychwanegol i’n cyrff cydsynio gan gynnwys Cyfoeth Naturiol Cymru a 
Phenderfyniadau Cynllunio ac Amgylchedd Cymru.   

Yn y gyllideb ddrafft, mae’r rhan fwyaf o’r cyllid ar gyfer ynni wedi’i dargedu at ein 
darpariaeth dan arweiniad y sector cyhoeddus drwy Trydan Gwyrdd Cymru ac 
Ynni Cymru. Mae arnom eisiau arwain y trawsnewid i system ynni sero net mewn 
ffordd sy’n cadw mwy o fanteision yng Nghymru ac yn ein cymunedau. Gan 
weithio drwy Trydan Gwyrdd Cymru ac Ynni Cymru, rydym yn cefnogi 
buddsoddiad newydd mewn ynni adnewyddadwy sy’n cefnogi swyddi gwyrdd a 
thwf a byddwn yn gweithio mewn partneriaeth â’r sectorau cymunedol, 
cyhoeddus a phreifat i gyflawni hyn.    

Tudalen y pecyn 60



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

7 

Gweithio o Bell  

Argymhelliad 6.  

Gan fod Llywodraeth Cymru o'r farn ei bod wedi cyflawni ei hymrwymiadau yn y 
Rhaglen Lywodraethu ynghylch gweithio o bell, dylai gynnal a chyhoeddi 
gwerthusiad o'i gwaith yn y maes hwn. Dylai’r ddogfen werthuso, o leiaf, nodi’r 
hyn a wariwyd, sut y cyflawnwyd yr ymrwymiadau, yr effaith a gafodd hyn ac 
unrhyw wersi a ddysgwyd. Fel rhan o hyn, dylai Llywodraeth Cymru nodi sut y 
bydd yn cynnal ei chyflawniadau o ran gweithio o bell wrth symud ymlaen, yn 
enwedig gan nad oes cyllideb ar gael ar gyfer y dasg honno.  

Ymateb: Cytuno mewn Egwyddor 

Rydym yn bwriadu adolygu ein canolfannau gweithio o bell, gan ystyried adborth 
gan y canolfannau a’u defnyddwyr. Ar ben hynny, byddwn yn parhau i fonitro ein 
cynnydd i gyrraedd y targed gweithio o bell o 30% ac yn rhannu arferion gweithio 
o bell effeithiol ar draws y sector cyhoeddus, y sector preifat a’r trydydd sector. 
Byddwn yn darparu adroddiad cynnydd ar y gweithgareddau hyn yn nes ymlaen 
yn y flwyddyn. 

 

Twristiaeth  

Argymhelliad 7. 

Wrth bennu ei chyllideb a datblygu cynlluniau cymorth ariannol ar gyfer y sector 
twristiaeth, rhaid i Lywodraeth Cymru roi cyfrif am yr holl faich rheoleiddio a 
wynebir gan y diwydiant, nid dim ond rheoliadau sydd wedi’u targedu’n 
uniongyrchol at ddarparwyr twristiaeth.  

Ymateb: Gwrthod  

Mae cynlluniau cymorth ariannol Llywodraeth Cymru i’r sector twristiaeth yn ôl 
disgresiwn ac yn y rhan fwyaf o achosion mae ein cynlluniau wedi cael eu 
cynllunio i gymell prosiectau buddsoddi cyfalaf mewn busnesau unigol, gyda’r 
penderfyniad i gefnogi yn seiliedig ar rinweddau’r prosiect.   

Argymhelliad 8.  

Rhaid i Lywodraeth Cymru sicrhau bod cyllid ar gyfer twristiaeth yn ddigon 
hyblyg fel y gellir ei ddefnyddio i ymateb i anghenion busnes.  

Ymateb:  Derbyn mewn egwyddor  

Mae’n rhaid i’n cynlluniau cymorth ariannol ar gyfer twristiaeth gydymffurfio â 
rheolau rheoli cymorthdaliadau a sicrhau gwerth am arian o’r gweithgarwch a 
gefnogir. Mae’r rhan fwyaf o’n cymorth wedi cael ei gynllunio i gymell buddsoddi 
cyfalaf, yn hytrach na chostau rhedeg busnes o ddydd i ddydd.  

Tudalen y pecyn 61



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

8 

Fodd bynnag, rydym yn cytuno y dylai ein cymorth fod yn ddigon hyblyg er 
mwyn i amrywiaeth o wahanol brosiectau allu dod ymlaen o bob rhan o’r sector. 
Mae ein cronfa bresennol fwyaf, Cronfa Buddsoddi mewn Twristiaeth Cymru, yn 
gronfa gwerth £50m dros gyfnod o sawl blwyddyn. Mae hi’n cael ei gweinyddu ar 
y cyd gan Croeso Cymru a Banc Datblygu Cymru sy’n darparu cyfuniad o 
fenthyciadau a chyllid grant.  

Mae’r gronfa hon yn gallu cefnogi prosiectau buddsoddi ym mhob rhan o’r 
sector sy’n helpu busnesau i dyfu, creu swyddi a mynd i’r afael â blaenoriaethau 
datblygu cynnyrch. Rydym hefyd yn gweithredu’r gronfa Y Pethau Pwysig ar 
gyfer gwelliannau i seilwaith twristiaeth ar raddfa fach. Mae’r cynllun newydd a 
fydd ar waith yn 2025-26 i wneud busnesau atyniad i ymwelwyr yn addas i bob 
tywydd yn enghraifft o ymateb yn uniongyrchol i anghenion y sector.  

Yn amodol ar gymeradwyo’r ddeddfwriaeth sydd gerbron y Senedd ar hyn o 
bryd, bydd yr Ardoll Ymwelwyr yn ffynhonnell newydd o gyllid y bydd 
awdurdodau lleol yn gallu ei fuddsoddi mewn rheoli a gwella cyrchfannau ar 
draws eu cymunedau ac ystyried safbwyntiau ac anghenion y sector yn lleol.    

 

Cefnogaeth i'r rhai y mae cau ffwrneisi chwyth Port Talbot yn 
effeithio arnynt  

Argymhelliad 9.  

Dylai Llywodraeth Cymru nodi pa waith cynllunio ariannol wrth gefn y mae wedi’i 
wneud ynghylch cynyddu’r cymorth i’r rhai y mae cau ffwrneisi chwyth Port 
Talbot yn effeithio arnynt, pe bai angen gwneud hynny.  

Argymhelliad 10.  

Dylai dogfennaeth y gyllideb nodi'n union faint sy'n cael ei ddyrannu, mewn 
ffordd glir a hawdd ei chanfod, i gefnogi'r rhai y mae cau ffwrneisi chwyth Port 
Talbot yn effeithio arnynt ac o ba rai o linellau’r gyllideb y daw’r arian.  

Ymateb: Gwrthod  

Sefydlodd Llywodraeth y DU Fwrdd Trawsnewid TATA i gefnogi’r bobl, y 
busnesau a’r cymunedau y mae’r newid arfaethedig i gynhyrchu dur CO2 isel yn 
effeithio arnynt. Mae Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a Chynllunio 
yn cynrychioli Llywodraeth Cymru ar y bwrdd, ac rydym yn ymgysylltu’n agos â 
Tata Steel a’n partneriaid allweddol Canolfan Byd Gwaith, awdurdodau lleol ac 
undebau llafur, a byddwn yn parhau i sicrhau bod pobl sy’n wynebu colli eu 
swyddi yn cael gwybodaeth, cyngor ac arweiniad am y cymorth sydd ar gael 
iddynt, gan gynnwys cymorth un-i-un ychwanegol wedi’i deilwra i’r rhai sydd ei 
angen.  

Mae’r Bwrdd Trawsnewid wedi cytuno ar bum maes blaenoriaeth i’w cefnogi: 
Paru â Swyddi, Sgiliau a Chyflogadwyedd; sefydlu Cronfa Trawsnewid y Gadwyn 

Tudalen y pecyn 62



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

9 

Gyflenwi a’r Gronfa Tyfu a Dechrau Busnes, cymorth ar gyfer prosiectau iechyd 
meddwl a llesiant ac adfywio.   
 
Mae Busnes Cymru yn cael grant gan Lywodraeth y DU ar gyfer 2024 – 25 a 
disgwylir 2025 - 26 i gyflawni cyllid Trawsnewid TSUK ar gyfer Cronfa’r Gadwyn 
Gyflenwi a’r Gronfa Tyfu, Cydnerthedd a Dechrau Busnes.  

Mae’r rhaglen cymorth dileu swyddi ReAct+ yn cael ei harwain gan y galw, ac 
mae’n gweithredu ar draws Cymru gyfan. Yn dilyn llunio cynlluniau wrth gefn a 
modelu ar ôl cyhoeddiad Tata Steel UK, cytunodd y Cabinet ar £4.75m 
ychwanegol yng nghyllideb derfynol 2024-25 ar gyfer y rhaglen ReAct+ a 
rhaglenni cyflogadwyedd allweddol eraill gan gynnwys Twf Swyddi Cymru+ a 
Chymunedau am Waith+.  Mae’r £4.75m yn waelodlin ar gyfer cyllideb ddrafft 
2025-26 i sicrhau bod rhaglenni cyflogadwyedd Llywodraeth Cymru yn gallu 
cefnogi unrhyw gynnydd yn y galw gan weithwyr Tata sydd wedi’u dadleoli. 
 
Mae’r Bwrdd wedi dod â’n holl fecanweithiau cymorth at ei gilydd, gan gynnwys 
y rheini sy’n cael eu darparu gan grwpiau cymunedol i ddarparu dull cyfannol o 
helpu’r gweithwyr hynny, eu teuluoedd a’r cymunedau ehangach y mae 
trawsnewid arfaethedig Tata yn effeithio arnynt.  Felly, nid yw’n bosibl mesur 
beth yn union yw gwerth y cymorth sy’n cael ei ddarparu mewn termau ariannol.   
 
 

Y Cymoedd Technoleg  

Argymhelliad 11.  

Dylai Llywodraeth Cymru nodi sut y mae’n bwriadu cyflawni ei hymrwymiadau i 
wario £100 miliwn ar raglen y Cymoedd Technoleg erbyn 2028, a nodi faint o 
gynnydd sydd wedi’i wneud tuag at y nod o greu 1,500 o swyddi cynaliadwy 
drwy’r rhaglen 

Ymateb:   Derbyn mewn egwyddor 

Er gwaethaf y newidiadau i’r dirwedd wleidyddol yng Nghymru a’r byd ers creu 
gweledigaeth ac ymrwymiadau gwreiddiol y Cymoedd Technoleg yn 2017, bu 
llwyddiannau mawr drwy gyflawni prosiectau o dan dair elfen y Cymoedd 
Technoleg sy’n gysylltiedig â’i gilydd sef seilwaith, sgiliau a thwf busnes (gweler 
Rhaglen y Cymoedd Technoleg | LLYW.CYMRU).   

Mae prosiectau’n dal i gael eu datblygu, a bydd daearyddiaeth y rhaglen yn dal i 
ehangu er mwyn defnyddio effaith bosibl buddsoddiad y Cymoedd Technoleg ar 
draws cymoedd gogleddol y De yn ehangach ac i helpu i ysgogi buddsoddiad 
cydweithredol fel gyda Menter Cymoedd Gogleddol Prifddinas-Ranbarth 
Caerdydd. 

  

Tudalen y pecyn 63

https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.wales%2Ftech-valleys-programme&data=05%7C02%7CEmma.Herratt%40gov.wales%7Cc810100be8964a6cbc7d08dd4d0c11c9%7Ca2cc36c592804ae78887d06dab89216b%7C0%7C0%7C638751436401239499%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJFbXB0eU1hcGkiOnRydWUsIlYiOiIwLjAuMDAwMCIsIlAiOiJXaW4zMiIsIkFOIjoiTWFpbCIsIldUIjoyfQ%3D%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=wQF2gr0qBSeFDNqlF3OW7SVN36fa9WHBpRj30v66SqM%3D&reserved=0


Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

10 

Hyd yma, mae rhaglen y Cymoedd Technoleg wedi:   

 ymrwymo dros £43 miliwn i brosiectau yn y portffolio sy’n tyfu o hyd, ac 
rydym yn parhau i weithio gyda phartneriaid i ganfod ac i ddatblygu 
prosiectau newydd;   

 helpu i greu 298,000 troedfedd sgwâr o ofod llawr newydd ac wedi’i 
adnewyddu sy’n golygu bod modd creu 600 o swyddi posibl;   

 helpu i wella perfformiad sgiliau STEM mewn ysgolion a cholegau lleol 
drwy brosiect hwyluso STEM y Cymoedd Technoleg a Phrosiect 
Peirianneg Cymoedd Cymru.   

 ariannu’r Ganolfan Ecsbloetio Ddigidol Genedlaethol a ResilientWorks, 
dwy fenter seiber sy’n cael eu gweithredu gan Thales.  

 llwyddo i arwain UKG LUF i Flaenau Gwent i greu’r Ganolfan Peirianneg 
Gwerth Uchel – cyfleuster hyfforddi uwch-dechnoleg ar gyfer hyd at 
600 o fyfyrwyr a defnyddwyr masnachol a fydd yn agor ddiwedd 2025.  

 buddsoddi’n sylweddol mewn ysgolion cynradd ac uwchradd sy’n 
prynu offer hyb HiVE i annog plant i ennill sgiliau a dilyn pynciau STEM.  

Mae tua 700 o swyddi wedi cael eu cefnogi gan fuddsoddiad rhaglen y Cymoedd 
Technoleg, yn bennaf o ganlyniad i greu arwynebedd llawr neu ofod newydd 
wedi’i adnewyddu.  Bydd y nifer hwn yn dal i dyfu dros weddill blynyddoedd 
rhaglen y Cymoedd Technoleg. 

 

 

 

Tudalen y pecyn 64



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

11 

3. Masnach  

Ymadael â’r UE  

Argymhelliad 12.  

Dylai Llywodraeth Cymru ddarparu rhagor o wybodaeth am y ffordd y mae 
Cytundeb Masnach a Chydweithredu’r DU a’r UE yn cael ei gydlynu ar draws 
adrannau Llywodraeth Cymru ers i’w thîm masnach ymgymryd â’r cyfrifoldeb 
ychwanegol am ymadael â’r UE.  

Ymateb: Derbyn  

Mae’r gwaith ar Gytundeb Masnach a Chydweithredu’r DU-UE nawr yn cael ei 
gydlynu gan y tîm Polisi Masnach, gyda chefnogaeth y gyfarwyddiaeth 
Cysylltiadau Rhyngwladol ehangach, gan gynnwys ein tîm ym Mrwsel. 

Mae’r tîm Polisi Masnach eisoes yn cydlynu gwaith ar negodi a gweithredu 
cytundebau masnach y DU ac mae eisoes mewn cysylltiad uniongyrchol â llawer 
o’r timau y mae’r Cytundeb Masnach a Chydweithredu’n effeithio arnynt. Yn 
ogystal â chysylltu’n uniongyrchol â’r timau hyn, sefydlwyd grŵp mewnol ar gyfer 
cysylltiadau Masnach a’r UE. Mae swyddogion ar draws Llywodraeth Cymru yn 
mynychu’r grŵp, ac mae eu meysydd gwaith yn croestorri â naill ai Cytundeb 
Masnach a Chydweithredu’r UE, neu gytundebau masnach yn fwy cyffredinol. 

 

Y Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a 
Materion Gwledig fydd yn ymateb i argymhellion 13 a 14  

 

Tudalen y pecyn 65



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

12 

4. Allforio, Masnach a Mewnfuddsoddi  

Argymhelliad 15.  

Dylai Llywodraeth Cymru roi’r wybodaeth ddiweddaraf am y Cynllun Gweithredu 
ar gyfer Allforio cyn gynted â phosibl ac erbyn diwedd tymor y gwanwyn hwn fan 
bellaf.  

Ymateb:  Derbyn  

Bydd swyddogion yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf yn ysgrifenedig am y Cynllun 
Gweithredu ar gyfer Allforio cyn diwedd tymor y gwanwyn.  

 

Porthladd Caergybi  

Argymhelliad 16.  

Dylai Llywodraeth Cymru gadarnhau a fydd unrhyw newidiadau’n cael eu 
gwneud naill ai i’r dyraniad drafft neu i ffocws y gwariant arfaethedig o dan y BEL 
ar gyfer Allforio, Masnach a Mewnfuddsoddi i gefnogi busnesau y mae cau 
Porthladd Caergybi dros dro yn effeithio arnynt. 

Ymateb: Derbyn 

Pwrpas y llinell wariant yn y gyllideb (BEL) Allforio, Masnach a Mewnfuddsoddi yw 
cyflawni Cynllun Gweithredu Cymru ar gyfer Allforio, a hyrwyddo Cymru ar gyfer 
mewnfuddsoddi, felly ni fydd y llinell wariant hon yn darparu unrhyw gymorth 
uniongyrchol i fusnesau y mae cau porthladd Caergybi dros dro yn effeithio 
arnynt. 

Tudalen y pecyn 66



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

13 

5. Materion Gwledig  

Y Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a 
Materion Gwledig fydd yn ateb argymhellion 17-20.  

Tudalen y pecyn 67



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

1 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Cyflwyniad 
Ar ôl i'r Pwyllgor graffu ar y gyllideb ac ar ôl y sesiynau tystiolaeth, cyhoeddodd y 
Pwyllgor ei adroddiad ym mis Chwefror. 

Dyma ymatebion y Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid 
Hinsawdd a Materion Gwledig i Argymhellion 13-14 y Pwyllgor am Bolisi Ffiniau a 
17-20 am Faterion Gwledig.  

Bydd Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a Chynllunio a’r Gweinidog 
Diwylliant, Sgiliau a Phartneriaeth Gymdeithasol yn cyflwyno atebion ar wahân 
am Argymhellion 1-12 a 15-16.   

 
 

Llywodraeth Cymru 
 

 
 

Pwyllgor yr Economi, Masnach 
a Materion Gwledig - Craffu ar 
Gyllideb Ddrafft 2025-26 
Llywodraeth Cymru 
Ymateb gan y Dirprwy Brif Weinidog ac 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd 
a Materion Gwledig 

www.llyw.cymru Tudalen y pecyn 68



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

2 

Cynnwys 
1. Polisi ffiniau ............................................................................................ 3 

Argymhelliad 13 ................................................................................................................ 3 

Argymhelliad 14 ................................................................................................................ 3 

2. Materion Gwledig .................................................................................. 4 

Argymhelliad 17 ................................................................................................................ 4 

Argymhelliad 18 ................................................................................................................ 4 

Argymhelliad 19 ................................................................................................................ 5 

Argymhelliad 20 ............................................................................................................... 6 

 

 

Tudalen y pecyn 69



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

3 

1. Polisi ffiniau 

Argymhelliad 13 

Dylai Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU gydweithio i ddod o hyd i ateb 
mewn perthynas ag ariannu’r gost o redeg safleoedd rheolaethau'r ffin cyn 
gynted â phosibl.  
 
Ymateb Llywodraeth Cymru: 

Mae’r Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a 
Materion Gwledig yn Derbyn mewn egwyddor 

Mae Llywodraeth Cymru yn dal i gredu y dylai Llywodraeth y DU dalu costau 
llawn gweithredu rheolaethau’r ffin ar ôl Brexit.  Mae Ysgrifennydd y Cabinet dros 
Gyllid a’r Gymraeg yn dal i ddadlau’r achos gyda Phrif Ysgrifennydd y Trysorlys 

 

Argymhelliad 14  

Dylai Llywodraeth Cymru egluro a yw teitl y BEL yn gywir yn y Gyllideb ac a yw 
'Ffiniau' wedi'i ddileu. Os felly, dylai nodi unrhyw oblygiadau ymarferol, os o gwbl, 
yn sgil ei ddileu.  
 
Ymateb Llywodraeth Cymru: 

Mae’r Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a 
Materion Gwledig yn Derbyn 

Mae’r gyllideb Ffiniau’n dal i gael ei rheoli gan y tîm sy’n gyfrifol am weithredu 
rheolaethau’r ffin (Llinell Wariant yn y Gyllideb (BEL) 3730) ond mae’r gwaith yn 
cynnwys swyddogion o nifer o dimau sy’n gweithio gyda’i gilydd, gan gynnwys 
swyddogion o’r tîm Tystiolaeth Strategol, Monitro a Chysylltiadau 
Rhynglywodraethol (BEL 2816), a oedd gynt yn cynnwys Ffiniau yn ei deitl, cyn 
2023-24. Felly, mae’r tablau BEL a gyhoeddwyd yn gywir. Fodd bynnag, rydym yn 
ymddiheuro bod gwall yn y papur tystiolaeth ysgrifenedig a oedd yn cyfeirio at 
fersiwn flaenorol o deitl y BEL ar gyfer BEL 2816. 

Tudalen y pecyn 70



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

4 

2. Materion Gwledig 

Argymhelliad 17 

Dylid cynyddu cyllideb y Cynllun Ffermio Cynaliadwy o’r dyraniad cymorth 
amaethyddol presennol i adlewyrchu chwyddiant a hefyd y manteision a ddaw 
yn sgil y cynllun, gan gynnwys camau gweithredu i fynd i’r afael â’r argyfyngau 
natur a hinsawdd. Wrth wneud hynny, dylai’r Dirprwy Brif Weinidog archwilio 
cyfrifiadau a wnaed gan undebau’r amaethwyr o ran chwyddiant amaethyddol 
a’r adroddiad Maint yr Angen wrth benderfynu ar gyllideb y Cynllun Ffermio 
Cynaliadwy.  
 
Ymateb Llywodraeth Cymru: 

Mae’r Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a 
Materion Gwledig yn Gwrthod 

Y Cynllun Ffermio Cynaliadwy fydd yn darparu’r prif gymorth i amaethyddiaeth 
yn y dyfodol a bydd yn gyfraniad mawr at gyflawni targedau uchelgeisiol Cymru 
o ran natur a newid hinsawdd. Bydd y cynllun yn gweithredu o fewn y gyllideb 
Materion Gwledig. Bydd Gweinidogion Cymru yn dal i ddarparu cyfleoedd cyllido 
eraill, a fydd hefyd ar gael i ffermwyr ac i reolwyr tir, yn annibynnol ar y Cynllun 
Ffermio Cynaliadwy.  

Mae achos busnes llawn, gan gynnwys yr achos ariannol a’r achos economaidd (a 
fydd yn seiliedig ar dystiolaeth o fodelu), yn cael ei baratoi ar gyfer y Cynllun 
Ffermio Cynaliadwy a fydd yn cyfrannu at benderfyniadau Gweinidogion Cymru 
ar ddyrannu’r gyllideb. 

Nid oes penderfyniadau wedi cael eu gwneud am y gyllideb na’r rhaniad rhwng 
haenau Cyffredinol, Opsiynol a Chydweithredol y Cynllun. Bydd pwysoliad y 
gyllideb ar draws yr haenau yn cael ei ddwyn ynghyd yn yr Achos Busnes 
terfynol, gan adlewyrchu’r dystiolaeth. Yn gyntaf, rydym yn bwriadu cwblhau 
manylion y Cynllun, y cyfraddau talu ar gyfer y Gweithredoedd Cyffredinol, a’r 
flaenoriaeth a’r amserlen ar gyfer y Gweithredoedd Opsiynol a Chydweithredol.  

Mae’r gwaith o fonitro, adrodd a gwerthuso cyfraniad Gweinidogion Cymru at 
amcanion rheoli tir yn gynaliadwy wedi’i nodi yn Neddf Amaethyddiaeth (Cymru) 
2023. 

Argymhelliad 18 

Dylai’r Dirprwy Brif Weinidog gyflwyno sylwadau i Lywodraeth y DU ynghylch yr 
angen i bennu cyllidebau amlflwydd. 
  

Tudalen y pecyn 71



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

5 

Ymateb Llywodraeth Cymru: 

Mae’r Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a 
Materion Gwledig yn Derbyn 

Mater i Lywodraeth y DU yw amseriad digwyddiadau cyllidol y DU; fodd bynnag, 
bydd Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a’r Gymraeg yn dal i ddadlau dros yr 
angen i bennu cyllidebau amlflwydd. 

Ar ôl dechrau ar ei swydd, un o gamau cyntaf Canghellor y Trysorlys oedd 
cadarnhau y bydd yn mabwysiadu dull gweithredu treigl ar gyfer adolygiadau 
gwariant yn y dyfodol, lle bydd Llywodraeth y DU yn adolygu ei chynlluniau 
gwariant bob dwy flynedd i sicrhau na chyrhaeddir ymyl dibyn yn y dyfodol ar 
gyfer setliadau blynyddol. Bydd hyn yn cefnogi’r gwaith o gynllunio cyllidebau 
Llywodraeth Cymru a’i sefydliadau partner yn y dyfodol. 

Mae’r Adolygiad cyfredol o Wariant y DU yn cael ei gynnal mewn dau gam. 
Daeth Cam 1 i ben yng Nghyllideb Hydref y DU a rhoddodd setliad i Lywodraeth 
Cymru ar gyfer 2025-26. Daw ail gam Adolygiad o Wariant y DU i ben ar 11 
Mehefin, pan fydd y Canghellor yn cyflwyno cyllidebau adrannol i Dŷ’r Cyffredin. 
Bydd hyn yn gosod cyllidebau amlflwydd ar ôl 2025-26. Yn benodol, bydd yn 
gosod cyllidebau adnoddau rhwng 2026-27 a 2028-29 a chyllidebau cyfalaf am 
flwyddyn ychwanegol, o 2026-27 i 2029-30. 

Ein bwriad yw darparu cyllidebau amlflwydd lle bo hynny’n bosibl, ond mae hyn 
yn dibynnu ar nifer o ffactorau, yn enwedig amseriad a natur digwyddiadau 
cyllidol Llywodraeth y DU. Ar ôl cwblhau ail gam yr Adolygiad o Wariant, bydd 
Gweinidogion Cymru yn ystyried sut i ddyrannu cyllideb Llywodraeth Cymru, i 
adlewyrchu’r amgylchiadau a’r blaenoriaethau yng Nghymru. 

Argymhelliad 19 
 
Dylai Llywodraeth Cymru flaenoriaethu ei hadolygiad o daliadau iawndal TB 
Buchol a cheisio ei gwblhau erbyn diwedd y Senedd hon. 
 
Ymateb Llywodraeth Cymru: 

Mae’r Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a 
Materion Gwledig yn Derbyn 

Rwyf yn llwyr werthfawrogi pwysigrwydd cynnal adolygiad o’n polisïau iawndal 
TB presennol, fel yr amlinellir yn y cynllun cyflawni 5 mlynedd cyfredol ar gyfer 
Dileu TB. Bydd yr adolygiad yn cynnwys ymgysylltu â’r diwydiant a rhanddeiliaid, 
a chysylltu â Defra a’r Llywodraethau datganoledig eraill i ddeall eu polisïau a sut 
maen nhw’n cael eu cyflawni. Ein nod yw cwblhau’r broses adolygu gychwynnol 
erbyn diwedd y Senedd bresennol cyn symud i ymgynghoriad cyhoeddus. Mae’n 
debyg y byddai gweithredu unrhyw ddull newydd o roi iawndal am TB yn y 
dyfodol hefyd yn dibynnu ar gyflwyno newidiadau deddfwriaethol a chyflawni.  

Tudalen y pecyn 72



Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 
Cymru 2025-26 

6 

Argymhelliad 20 
 
Dylai Llywodraeth Cymru ystyried sut y gall gefnogi lladd-dai bach yng Nghymru 
drwy Gyllideb 2025-26. 
 
Ymateb Llywodraeth Cymru: 

Mae’r Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a 
Materion Gwledig yn Derbyn  

Agorodd Llywodraeth Cymru ffenestr grantiau cyfalaf penodol i ladd-dai o dan y 
Cynllun Buddsoddi mewn Busnesau Bwyd rhwng mis Medi a mis Tachwedd 
2018. Unig bwrpas y cyllid hwn oedd cefnogi lladd-dai bach ac, yn benodol, 
gosod teledu cylch cyfyng a gwella cyfleusterau lles anifeiliaid. Fodd bynnag, ni 
chafwyd llawer o geisiadau.  

Agorodd y Cynllun Sbarduno Busnesau Bwyd yn 2023-2024. Cyflwynodd un 
lladd-dy gais a llwyddodd i gael cyllid.  

Bydd y Cynllun Sbarduno Busnesau Bwyd newydd yn agor ym mis Ebrill 2025, a 
bydd lladd-dai ynghyd â busnesau gweithgynhyrchu bwyd a diod eraill yn 
gymwys i wneud cais unwaith eto. Mae’r cyllidebau’n gyfyngedig, bydd pob 
ffenestr ymgeisio yn gystadleuol a bydd pob cais yn cael ei werthuso yn ôl 
rhinweddau’r buddsoddiad yn y prosiect arfaethedig. 

Tudalen y pecyn 73



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 74

Eitem 6



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 84



NFU Cymru Consultation Response  Page 1 

The heart of Welsh farming 
Although every effort has been made to ensure accuracy, neither the NFU 
nor the author can accept liability for errors and or omissions. © NFU

Environment, Trade, and Rural Affairs Committee Inquiry into Hybu Cig Cymru/ 
Meat Promotion Wales 

1. NFU Cymru welcomes the opportunity to respond to the Environment, Trade and Rural Affairs
Committee Inquiry into Hybu Cig Cymru (HCC).

2. NFU Cymru champions Welsh farming and represents farmers throughout Wales and across
all sectors.  NFU Cymru’s vision is for a productive, profitable and progressive farming sector
producing world renowned climate-friendly food in an environment and landscape that
provides habitats for our nature the thrive.  Welsh food and farming delivering economic,
environmental, social and cultural benefits for all the people of Wales whilst meeting our
ambition for net zero agriculture.

3. The importance of the farming industry in Wales cannot over overstated.  Welsh farming
businesses are the backbone of the Welsh rural economy, the axis around which rural
communities turn.  The raw ingredients that we produce are the cornerstone of the £9.3 billion
Welsh food foundation sector, a sector which has now grown to reach a turnover of £9.3
billion whilst employing 228,500 people, the equivalent to 17% of Wales’ total workforce.

4. We are proud that the Welsh public associate Welsh farmers, first and foremost, with
providing safe, high quality and traceable food and at NFU Cymru we want to ensure that
consumers in Wales, the UK and further afield can continue to enjoy and choose the top-
quality food that we produce here in Wales – now and in the future.

5. Welsh farmers look after over 80% of the land area of Wales, maintaining and enhancing our
natural environment – Wales’ key asset.  Farming activity supports a diverse range of
species, habitats and ecosystems, provides a range of ecosystem services including flood
alleviation, carbon sequestration, climate change mitigation; and delivers the significant
backdrop for Wales’ tourism and recreation sector.

6. Welsh farmers are key promoters and protectors of our culture, heritage and the Welsh
language.  The Welsh agricultural industry has the highest proportion of Welsh speakers,
more than any other sector at 43%.

7. HCC has been established as the industry-led organisation responsible for the development,
marketing, and promotion of red meat in Wales. Successful delivery of its remit is of
paramount importance to the long-term sustainability of almost all farming businesses in
Wales. Beef, sheep and pork producers will be directly impacted by the success or otherwise
of this work, dairy farmers will be supplying either directly or indirectly animals into the red

To:   ETRA Committee Date: 3rd March 2025 

Tudalen y pecyn 92



NFU Cymru Consultation Response  Page 2 

The heart of Welsh farming 
Although every effort has been made to ensure accuracy, neither the NFU 
nor the author can accept liability for errors and or omissions. © NFU

meat supply chain and Welsh arable farmers are reliant on a profitable livestock industry to 
purchase a significant proportion of their grain / by products. 

8. There is no doubt that the Welsh Red Meat Sector is under severe pressure, confidence is
severely dented, Sheep numbers are at their lowest levels since 2011, the decline in the level
of the Suckler herd, down 5.8 % on the last year alone, is a critical concern to NFU Cymru.
The Sustainable Farming Scheme, Water Quality Regulations, Bovine TB, Bluetongue, the
UK Government proposed changes to IHT, and the cumulative burden of policy and
regulation weigh heavily on the red meat sector. HCC’s remit means it has a crucial role to
play in supporting and helping the red meat sector at this time, defending its interests and
helping to create the conditions for farmers, processors and the whole red meat supply chain
to thrive.

9. HCC has been delegated functions by Welsh Government under Section 7 of the Red Meat
Industry (Wales) Measure 2010, with the objectives of this Measure being set out under
Section 2 of the Measure, these being: -

• To increase efficiency or productivity in the red meat industry

• To improve marketing in the industry

• To improve or develop services that the industry provides or could provide to the community

• To improve ways in which the industry contributes to sustainable development

10. NFU Cymru believe that the Objectives set out within the Measure are sufficiently broad to
continue to be relevant to the challenges and opportunities facing the red meat industry today.

11. HCC’s Vision 25 document sets out the priorities for the organisation as: -

• Positioning red meat from Wales as a premium product.

• Developing EU trade opportunities for Welsh red meat.

• Optimising domestic (GB) consumption of red meat from Wales.

• Seeking new consumers for Welsh red meat in established global markets.

• Securing market opportunities for Welsh red meat outside the EU.

• Enhancing the competitiveness of the Welsh red meat industry and underpinning the role of
Wales’ red meat industry in global food security.

• Supporting the economy, natural environment and society through sustainable red meat
production and processing in Wales.

• Planning in terms of future trade, production and processing through horizon scanning and
market intelligence.

• Demonstrating effective leadership and communicating to ensure purpose and proactive
advocacy

12. Given the limited time to prepare evidence for the Committee NFU Cymru has not had the
opportunity to consult with our membership ahead of providing evidence to this inquiry. Our
submission is therefore based upon feedback from our membership on the operation of HCC
from recent consultations and relevant discussions that have taken place within the NFU
Cymru Livestock Board.

13. NFU Cymru was supportive of the priorities set out within the HCC Vision 25 document when
it was originally launched in 2018.  The NFU Cymru Livestock Board reaffirmed its support for
these priorities in its response to the HCC consultation on a proposed levy increase submitted
in December 2022. NFU Cymru expects that HCC will shortly be engaging with the industry
on a Strategy / Vision document for the next five years and as part of this engagement
process will consider how effective the organisation has been in delivering against the

Tudalen y pecyn 93

https://meatpromotion.wales/en/about/corporate-information-2/corporate-information/


NFU Cymru Consultation Response 

 

 Page 3 

   The heart of Welsh farming 
 

Although every effort has been made to ensure accuracy, neither the NFU 
nor the author can accept liability for errors and or omissions. © NFU 

priorities within the current vision and will consider the priorities the Union believes that the 
Organisation should focus on over the next five years. 

 
14. In the following paragraphs NFU Cymru will set out the key points raised by the NFU Cymru 

Livestock Board in its December 2002 response to the HCC proposed levy increase which we 
believe continue to have relevance to this inquiry. 

 
15. NFU Cymru believes that HCC has a valuable and important role to play for the red meat 

industry in Wales by performing a range of important activities that individual beef, lamb and 
pork producers who contribute to the levy would not be able to do on their own.  

 
16. For livestock production to meet the challenge of producing more whilst impacting less on the 

environment, Research and Development (R+D) must continue to be supported. Knowledge 
gained must be disseminated to levy payers in a practical format that they can understand, is 
relevant and can be applied on farm to improve livestock production systems. Until very 
recently this work has been achieved through successive funding programmes delivered to 
HCC through the EU Rural Development Programme. Support for R+D should be continued 
with funding provided from outside the levy. 

 
17. HCC has played an important role in defending and promoting the red meat sector. This is a 

role that we would wish HCC to continue to play. The Welsh Way report is an excellent 
proactive example of this work. 

 
18. NFU Cymru recognise the efforts made by HCC to build domestic (retail and food service) 

and export markets for PGI Welsh Lamb and Beef. The continued marketing and promotion 
and building up of both volume and value of sales are seen by our membership as a high 
priority for the use of levy income. As a world leading producer of high quality sustainably 
produced red meat we want to ensure that PGI Welsh Lamb and Beef and Welsh Pork is 
outperforming Beef, Lamb and Pork sales (volume and price) from other nations in both 
domestic (UK) and export markets.   

 
19. HCC should be constantly investigating where efficiency savings can be made, and 

collaborative working undertaken, which can help ensure that key objectives are met at 
minimum cost and without duplication. It is important for HCC to continue to work closely with 
AHDB and Levy bodies in other devolved administrations. We would consider that R+D, 
sustainability measures, climate change mitigation and campaigns to combat negative 
publicity about eating red meat and the impact of livestock production on climate change are 
potential areas where joint working would be beneficial. 

 
20. NFU Cymru places significant importance on the organisation retaining a level of 

independence from Welsh Government. It is vitally important that the organisation remains a 
limited company with a Board of Directors that has strong industry representation. This is 
essential so that it has the necessary accountability to both industry and Ministers. It is 
imperative that producers feel that they have genuine accountability for how the money they 
provide through the levy is spent. 

 
21. Building new export markets, an increased focus on ethnic markets and increased value for 

the fifth quarter are areas that could bring some major benefits to the sustainability of the red 
meat producer and processing sectors in Wales.  

 
22. Communication channels are constantly changing, how and where HCC market and promote 

our product must reflect these developments. 
 

Tudalen y pecyn 94

https://meatpromotion.wales/wp-content/uploads/2024/05/Perfecting-the-Welsh-Way-compressed.pdf


NFU Cymru Consultation Response 

 

 Page 4 

   The heart of Welsh farming 
 

Although every effort has been made to ensure accuracy, neither the NFU 
nor the author can accept liability for errors and or omissions. © NFU 

23. HCC must ensure that they are able to clearly and effectively show a return on the investment 
made by levy payers into the organisation. 

 
24. To bring together previous consultation responses in relation to HCC together with more 

recent discussions that the NFU Cymru Livestock Board have undertaken in relation to HCC 
and the red meat sector we would also wish highlight to the inquiry.  

 
25. As the Red Meat Measure made its way through the National Assembly for Wales legislative 

process in 2008 and 2009 NFU Cymru, through both written and oral evidence, expressed 
support for HCC to be accountable to Welsh Ministers. However, that support was contingent 
on Welsh Ministers delegating responsibility for levy collection and for the development and 
promotion of the sector to HCC. NFU Cymru was also clear that HCC, whilst accountable to 
Ministers, should also, through being a limited company with a board of directors with strong 
industry representation, be accountable to industry.  NFU Cymru highlighted that this was 
essential given that the vast majority of funding for HCC and thus the development and 
promotion of the Welsh Red Meat Industry comes via the Levy which is paid by producers 
and processors. 

 
26. An additional reason, at that time, for NFU Cymru supporting the ownership by Welsh 

Ministers was to facilitate investment from Government into HCC to help deliver against the 
objectives of the Measure. This funding through successive Rural Development Programmes 
proved vital in ensuring HCC was able to meet the objectives of the Measure and deliver 
against its strategic vision. It is a source of concern to us that since the ending of the EU RDP 
HCC has been unable to access additional funding through Welsh Government replacement 
funding programmes. The HCC Annual Report and Financial Statement for the year ending 
31st March 2024 states that grant funding for the Red Meat Development Programme came to 
an end in September 2023.  

 
27. In November 2024, at the NFU Cymru Annual Conference, members received an overview of 

Bord Bia, the industry led Irish Food Board. Whilst Board Bia covers more than just the red 
meat sector it is important to note that levy income makes up around 5% of the total income 
of Board Bia, with the majority of the income for Bord Bia coming from Government funding. 
The Irish Red Meat Sector is supported via Bord Bia and is a direct competitor for our red 
meat sector in both UK and Overseas markets.  Without Welsh Government support then our 
ability to compete in both domestic and overseas markets is under threat from countries like 
Ireland whose government provide direct support to the development, marketing and 
promotion of their red meat sector.     

 
28. The rationale for Welsh Ministers to own Hybu Cig Cymru is significantly weakened if Welsh 

Government do not feel it appropriate to provide funding to support activity to deliver against 
the objectives of the Red Meat Measure. 

 
29. The Board of HCC is appointed through the Welsh Government Public Appointments process 

with appointments ultimately made by Welsh Ministers. In the development of the Red Meat 
Measure, and subsequently, NFU Cymru has been clear that the Board needs to be 
accountable to industry and the levy payers who ultimately fund the activity of the levy body. 
Whilst NFU Cymru supports the need for a wide range of skills and expertise on the Board we 
would highlight the importance of levy payers, both producers and processors, being well 
represented on the Board. We would suggest that consideration needs to be given to the 
appointment process to ensure that levy payers are actively involved in the appointment 
process and would suggest that consideration needs to be given to the industry (Farming 
Unions and Processor Associations) having permanent seats on the Board.         

 

Tudalen y pecyn 95



NFU Cymru Consultation Response 

 

 Page 5 

   The heart of Welsh farming 
 

Although every effort has been made to ensure accuracy, neither the NFU 
nor the author can accept liability for errors and or omissions. © NFU 

30. The most recent Annual Report and Financial Statement highlights that HCC had an 
operational deficit of £505,274 in the year to 31st March 2024, this is concerning.  The loss of 
WG funding, the change in the VAT position for the company and a reduction in throughput 
highlight the need for a renewed focus on efficiency savings, collaboration and the need to 
urgently review the policy and regulatory conditions that negatively impact on livestock 
production in Wales. 

 
31. Whilst NFU Cymru notes and supports current collaboration between the GB levy bodies we 

would urge a renewed focus on this for precompetitive areas e.g. R+D, nutritional benefits of 
red meat, climate change and environmental work. This could be extended further to some 
back-office functions to ensure that as much as possible of levy income is targeted at front 
line activities. The marketing, promotion and development of the PGI Welsh Beef and Lamb 
brands are areas of work that HCC alone must remain responsibility for.  

 
32. NFU Cymru would also highlight the opportunity for HCC to work with the recently appointed 

UK agri-food attachés who are based in UK Embassies all over the world, and act as the 
country's eyes, ears and voice in diplomatic missions. Their role is to broaden market access 
for British products, break down barriers and drive export growth in priority export markets 
through in-country engagement. 

 
33. NFU Cymru would suggest greater collaboration and joint working between HCC and Farming 

Connect. Whilst the competitive nature of EU RDP funding may have made this challenging in 
the past there is no reason why that should continue to be the case. NFU Cymru would see 
HCC focussing on undertaking relevant R+D and providing the technical expertise with 
Farming Connect utilising its expertise in Knowledge transfer and extension services to 
disseminate information to prodcuers. There can be no room for duplication of activity. 

 
34. As highlighted at the beginning of this submission, the Welsh Red Meat Sector is under 

severe pressure, confidence is severely dented, our sheep flock and suckler herd are in 
decline, the SFS, Water Quality Regulations, disease, IHT and the cumulative regulatory 
burden weigh heavily on the red meat sector. HCC has played a key role in representing the 
interests of levy payers within the various groups set up by the Deputy First Minister in 
relation to the development of the SFS, that is to be welcomed. NFU Cymru would highlight 
the need for HCC to be proactive in commissioning and undertaking independent analysis on 
the impact of policies like the SFS and regulations e.g. the Control of Agricultural Pollution 
Regulations on the red meat sector to help inform policy making and ensure the implications 
for the red meat sector at both producer and processor level is properly considered and 
understood in the development of policy and regulation in Wales.  

 
35. To conclude there has never been a more important time for the red meat levy to be used to 

develop, promote and market red meat from Wales. The Red Meat Sector in Wales is facing a 
number of concurrent threats with critical concerns over the declining numbers of both sheep 
and specialist beef production in Wales, there has never been a more important time for a 
strong levy body to defend, protect and promote red meat in Wales. Despite the challenges 
there are also opportunities for Wales to utilise our unique climatic and agronomic conditions 
to place Welsh red meat at the forefront of global sustainable livestock production systems. 
NFU Cymru has an ambition for the sector to be producers of the most climate friendly beef 
and lamb in the world. We have an ambition to grow both the value and volume of our world 
renowned PGI Welsh beef and lamb. An ambition for profitable, progressive and productive 
farming businesses supporting a thriving processing sector underpinning vibrant rural 
communities.  

 
 
 

Tudalen y pecyn 96



 

 

Andrew RT Davies MS 

Chair of the Economy, Trade and Rural Affairs Committee 

Welsh Parliament 

Cardiff Bay​
Cardiff 

CF99 1SN 

 

Email: SeneddEconomy@senedd.wales 

 

RE: Farmers’ Union of Wales response to an inquiry into Hybu Cig Cymru / Meat Promotion Wales 

 

Date: 27th February 2025 

 

Dear Chair 

 

The Farmers’ Union of Wales (FUW) welcomes the opportunity to provide both written and oral 

evidence in response to the Senedd Economy, Trade and Rural Affairs Committee’s inquiry into Hybu Cig 

Cymru / Meat Promotion Wales (HCC). 

 

The FUW is a democratic organisation, with policies being formulated following consultation with its 

twelve County Executive Committees and eleven Standing Committees. While a large proportion of FUW 

members will in fact be HCC levy payers, the Committee should note that the tight turnaround for 

providing written evidence has meant that the opportunity to consult with the Union’s membership on 

the Terms of Reference of this inquiry has been limited. 

 

HCC is an industry and Welsh Government funded body responsible for the development, promotion 

and marketing of Welsh meat - an industry which employs more than 50,000 people in Wales, and in 

2023 generated £895 million in aggregate income for Wales. As well as raising the profile of Welsh meat 

and providing important information and assistance to levy payers, HCC works closely with other 

stakeholders on key research and development in order to benefit the industry as a whole. 

 

The Mission of HCC to Help Welsh farmers to prepare for a vibrant and sustainable future is not 

dissimilar to that of the FUW; To advance and protect Wales’ family farms, both nationally and 

individually, in order to fulfil the Union’s Vision, of thriving, sustainable family farms in Wales. 

 

The successful collaboration between HCC and other industry stakeholders, including the FUW, has been 

evident through the recent work of the Sustainable Farming Scheme: Ministerial Roundtable and Carbon 

 
 
Undeb Amaethwyr Cymru | Farmers’ Union of Wales 
 
Llys Amaeth, Plas Gogerddan, Aberystwyth, Ceredigion SY23 3BT  
01970 820820 | post@fuw.org.uk | www.fuw.org.uk  
 
Mae FUW Limited wedi’i gofrestru yng Nghymru a Lloegr o dan rhif 10935716  
FUW Limited is registered in England & Wales no. 10935716 

1 

Tudalen y pecyn 97

mailto:SeneddEconomy@senedd.wales
mailto:post@fuw.org.uk
http://www.fuw.org.uk


 

Sequestration Evidence Review Panel, during which their input relating to livestock trends and the 

importance of balancing carbon sequestration with a thriving red meat sector has been crucial. The HCC 

staff members involved in these discussions provided valuable insights, data and contributions which 

ensured the industry had a stronger voice. 

 

However, it is fundamental for the future of the red meat sector in Wales that HCC retains and enhances 

its credibility as an effective levy body which provides value for money. In light of transitional times for 

farm support payments and increasing costs of production, there is no doubt that the reliance on an 

effective levy body to promote and advance the Welsh red meat sector will intensify. 

 

As processors and retailers throughout the supply chain seek new opportunities through efficiencies or 

the use of environmental data, HCC must ensure that the needs and unique features of the Welsh red 

meat sector are at the forefront of such discussions, and that the industry in Wales does not succumb to 

developments at a UK level that apply retrospectively to the devolved producers. 

 

Despite this, the FUW does believe that there are opportunities for the three UK levy bodies; HCC, AHDB 

and Quality Meat Scotland (QMS), to continue to work together on collaborative programmes, on areas 

such as bolstering the reputation of meat with British consumers and addressing misconceptions of meat 

consumption. 

 

In 2009, HCC worked closely with industry bodies, including the FUW, to develop the Welsh Assembly 

Government’s ‘Strategic Action Plan for the Welsh Red Meat Industry’, which was launched on 28th April 

2009 by Rural Affairs Minister Elin Jones. 

 

The publication of the Action Plan was welcomed by the Union as an important step within the 

overarching Food and Drink Strategy for Wales, which addressed a wide range of issues facing the red 

meat sector while identifying important challenges facing the industry. 

 

Crucially, the Action Plan set out details on how a Monitoring Group would agree a framework for 

reporting and measuring progress towards a list of Welsh red meat characteristics, and that an annual 

report detailing how the actions are being taken forward would be published by this Group in 

collaboration with the Welsh Assembly Government and HCC. 

 

HCC has since published a number of strategic documents, including its Strategic Action Plan for 2015 - 

2020, The Welsh Way, Perfecting the Welsh Way, Vision 2025 and Business Plan for 2022 - 2026, and 

whilst Annual Reports and Financial Statements have been published and are publicly available, the FUW 

would question the attempts HCC has made to directly engage with levy payers and update them on 

progress towards the strategic objectives. The FUW and wider stakeholders are well aware of the 

valuable data and practical solutions regarding Welsh red meat producers’ contributions to mitigating 

2 

Tudalen y pecyn 98



 

climate change as outlined in ‘The Welsh Way’ and ‘Perfecting the Welsh Way’, however, the 

dissemination to levy payers could be improved. 

 

The FUW would also strongly suggest that the current Business Plan and strategic objectives are 

reviewed in light of the recent appointment of José Peralta as Chief Executive and following prolonged 

changes in staffing and the membership of the Board. 

 

In this context, FUW members have raised their grave concerns over recent months in response to the 

extensive media coverage of HCC with reference to allegations of a ‘toxic culture’ and claims of bullying 

within the organisation which, it is suggested, has led to governance issues and a significant increase in 

staff turnover. 

 

Whilst it is not for the FUW to comment on whether it believes HCC did or did not implement the 

recommendations from the independent investigations in full, such serious claims and the estimated 

sums of levy monies that have been spent on these investigations cannot be ignored. 

 

Most importantly, such claims bring into question HCC’s current and ongoing ability to develop, promote 

and market Welsh red meat effectively, and how this has impacted upon its relationships with processors 

and the wider supply chain; relationships of which are crucial for its activities. 

 

While significant reductions in livestock numbers in Wales continue to drive record high prices, this is 

unsustainable for the efficient running of red meat processing plants and for maintaining consumer 

demand for Welsh products. HCC must therefore seek to address these trends by maintaining a 

sustainable critical mass of livestock in Wales and further promoting the demand for Welsh products, 

and to do so effectively, HCC must double its efforts to restore relationships with its levy payers and the 

wider supply chain. 

 

Furthermore, the FUW would welcome attempts by HCC to strengthen their relationship with Welsh red 

meat producers so that they feel directly involved in supporting the way in which levy monies are spent. 

This should be complemented by opportunities for levy payers to vote on certain activities and share 

their opinions. 

 

In this regard, HCC should give due attention to the feedback provided by the FUW in response to its 

2022 proposals to link Welsh red meat levy rates to inflation. In response, FUW members felt that the 

basic nature of the response format made it difficult to provide a true reflection of the levy payers’ value 

of HCC. It was also recommended that HCC made itself visible and available in less formal settings, such 

as livestock markets, to ensure that all levy payers had ample opportunity to personally engage, develop 

their knowledge and understanding of the work that is undertaken by HCC and offer honest feedback to 

HCC staff and representatives. 

 

3 

Tudalen y pecyn 99



 

The Committee should also note that in response to the same proposals, FUW members believed that 

HCC should have used the opportunity to engage directly with the industry on issues such as the need 

for improved transparency of expenditure and accountability of levy monies. 

 

Given the importance and sensitivity surrounding the topic of increasing levy rates, it was felt that the 

process should have been used to provide levy payers with a far better opportunity to engage with HCC 

on issues such as future priorities for levy payers, areas of ongoing concern and other such matters 

directly related to levy expenditure. 

 

Despite claims that the marketing strategies of HCC to promote the Welsh red meat sector are not 

targeted at and are therefore rarely noticed by levy payers, the FUW believes that producers should be 

regularly updated on the progress and impact of such strategies so that the value of HCC and its work 

can be further understood. 

 

In responses to successive consultations, FUW members have made it clear that HCC should be directly 

accountable to the Welsh Government for all levy funding raised on cattle, sheep and pigs, in order to 

better ensure that the specific needs of the Welsh industry are addressed appropriately, while 

maintaining full accountability and control at a Welsh level. 

 

The FUW therefore welcomed the introduction of the Red Meat Industry (Wales) Measure in 2009 which 

made Welsh Ministers directly accountable for the red meat Industry in Wales and provided more 

appropriate control of matters of critical importance to Wales’ economy to the Welsh Government. 

 

However, the FUW has always maintained that the current independence and board structure of HCC 

should be maintained, and that under no circumstances would members support its being absorbed into 

the Welsh Government, as has happened with other bodies. This is particularly the case given that HCC 

differs significantly from other bodies in that it derives income directly from levy-payers. 

 

Despite being an arm’s length body, HCC should have the ability to openly challenge any UK and Welsh 

Government policies which appear to go against their own Mission Statement and strategic objectives, 

and most importantly, the interests of its levy payers. 

 

It is clear to see how governmental ambitions relating to climate change and the environment are often 

prioritised over other fundamental objectives, particularly in relation to agricultural and food policy. As 

such, the FUW would support greater efforts by HCC to promote public procurement strategies that aim 

to build relations and understanding between production and consumption whilst also recognising the 

complexity of UK food systems and the real definition of UK (rather than Welsh) food security. 

 

While the Welsh Government is renowned for celebrating the successes of the Welsh food and drink 

sector, the FUW has long argued that there is a lack of recognition for farmers and producers who supply 

4 

Tudalen y pecyn 100



 

mainstream commodity markets within the Welsh Government’s strategies for the food and drink sector. 

However, the ability for any Welsh Government to promote the red meat industry relies heavily on 

having an effective red meat levy board that continues to develop market opportunities domestically 

and internationally. 

 

Rising to the many challenges facing Wales’ red meat industry will demand new levels of cooperation 

and innovation across the sector, as well as recognition by private and public bodies of the importance of 

supporting an industry which is the very backbone of Wales’ environment and culture, and the Union 

remains committed to working with HCC and all other relevant bodies to ensure this is achieved. 

5 

Tudalen y pecyn 101



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 102

Eitem 9



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 112

Eitem 10


	Agenda
	1 Deallusrwydd Artiffisial ac Economi Cymru: Trafod y materion o bwys - Deepseek
	Briff Ymchwil: Deepseek (Saesneg yn unig)

	2 Trafod y Flaenraglen Waith
	3 Adolygiad o’r broses ar gyfer Biliau Cyhoeddus a Biliau Aelod: Ystyried yr ymgynghoriad
	5.1 Adroddiad Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Cydsyniad Deddfwriaethol: Bil Rheoleiddio Cynnyrch a Mesureg
	Llythyr.pdf
	Doc 2 Welsh Government response to the ETRA report on the LCM for the PRM bill - Cymraeg.pdf

	5.2 Concordat rhwng yr Adran Gwaith a Phensiynau (DWP) a Llywodraeth Cymru
	5.3 Dilyniant i gyfarfod y Pwyllgor a gynhaliwyd ar 15 Ionawr 2025 - Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2025-26
	Covering Letter to ETRA - Export Action Plan - CYM (002).pdf
	Export Action Plan - Actions Monitoring - CYM.pdf

	5.4 Difrod a Chau Porthladd Caergybi yn Dilyn Storm
	5.5 Cyfarfod y Grŵp Rhyngweinidogol ar yr Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig
	5.6 Adroddiad Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig - Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2025-26
	1. Effeithiau tymor canolig y gyllideb ddrafft
	2. Yr Economi a Sgiliau
	Y Warant i Bobl Ifanc
	Sgiliau, Hyfforddiant a Phrentisiaethau
	Buddsoddiad Gwyrdd
	Gweithio o Bell
	Twristiaeth
	Cefnogaeth i'r rhai y mae cau ffwrneisi chwyth Port Talbot yn effeithio arnynt
	Y Cymoedd Technoleg

	3. Masnach
	Ymadael â’r UE

	4. Allforio, Masnach a Mewnfuddsoddi
	Porthladd Caergybi

	5. Materion Gwledig
	Ymateb Llywodraeth Cymru - y Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Newid Hinsawdd a Materion Gwledig - 3 Mawrth 2025
	1. Polisi ffiniau
	Argymhelliad 13
	Argymhelliad 14

	2. Materion Gwledig
	Argymhelliad 17
	Argymhelliad 18
	Argymhelliad 19
	Argymhelliad 20



	6 Hybu Cig Cymru - Panel 1
	Atodiad 1: Ymateb Llywodraeth Cymru: Adolygiad o Hybu Cig Cymru - Hydref 2016
	Papur tystiolaeth - Undeb Cenedlaethol yr Amaethwyr Cymru (Saesneg yn unig)
	Papur tystiolaeth - Undeb Amaethwyr Cymru (Saesneg yn unig)

	9 Adroddiad Monitro Masnach Ryngwladol
	10 Cydsyniad Deddfwriaethol: Bil Data (Defnydd a Mynediad) - ystyried adroddiad drafft



